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A bukaresti zsidóankét
Tanácskozás a kultuszminisztériumban 
a zsidó községügy országos rendezéséről

— Az Uj Kelet kiküldött munkatársától —
tett eleget és így az előártekezleten 
az erdélyi hivatalos ortodox:a nem 
volt képviselve. Több mint négyórás 
vita után, amely éjjeli két órakor 
éri véget, dr. Adolf Stern indítvá­
nyára a következő rezolueióban álla­
podtak meg:

1. Zsidó községek (nem hitköz­
ségek) szervezendők a zsidó lakos­
ság vallási, kulturális és szociális 
szükségleteinek kollektiv kielégí­
tésére, amelyek felruházandók a 
köz - és magánjogi személyiség airi- 
butumaival.

2. Egy territoriális község terü­
letén csak egy zsidó község lehet, 
amelynek minden ottlakó zsidó 
törvénynél fogra tagja.

3. Ezen zsidó községek szer­
vezésével és azok kebelén belül a 
zsidó vallásügy rendezésére vonat­
kozó törvényjavaslat elkészítésével 
egy, az ankét tarjaiból és általuk 
még bevonandó más zsidó sze­
mélyiségekből álló bizottság bí­
zandó meg.

Bukarest, május 25. Az egész ro­
mániai zsidóság jövőjére történelmi 
fontosságú tanácskozások színhelye 
volt a napokban a bukaresti kultusz- 
minisítérium hatalmas bizánci palo­
tája. Barm Constantin vallás- és 
szépművészeti mmiszAer május 22-éré 
tanácskozásra hívta öss?e a régi ki­
rályság és az uj országrészek zsidó­
ságának vezető egyéniségeit, hogy 
megbeszéljék azokat az &1« pel veket, 
•amelyekkel a romániai zsidóság egy­
séges szervezete megteremi hető.

A nagy fontosságú ankét kezdemé­
nyezője tulajdonképen az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség volt, amely­
nek vezetősége minden alkalommal, 
amikor az erdélyi hitközségekben mu­
tatkozó anomáliák megszüntetése vé­
gett a kormánynál közbenjárt, rámu­
tatott a zsidó Vallásügy országos ren­
dezésének fontosságára. Petra Jonescu 
kuhu-zrainiszteri főigazgató, aki az­
előtt a budapesti kultuszminisztéri­
umban szintén a zsidóügyek refe­
rense volt, magáévá tette a Szövetség 
által felvetett eszmét és jórészt neki 
köszönhető, hogy végre négy esztendei 
zűrzavar után együttes tanácskozásra 
öltek össze Nagyrorcánia zsidóságá­
nak képviselői.

A meghívottak
Az ankétre meghívót kapott a 

régi királyság és az uj tartományok 
minden zsidó személyisége, aki az 
ankét tárgyát képező kérdéssel eddig 
is behatóan foglalkozott. Külön meg- . 
hívást kapott az erdélyi Zsidó Nem­
zeti Szövetség, amelyet dr. Fte-cher 
Tivadar elnök képviselt. Erdélyből 
meghívást kapott ezenkívül Giasner j 
Móse kolozsvári nyug. főrabbi, Ull- ! 
mann Salamon besztercei főrabbi, az 
ortodox iroda elnöke, Fuchs Benjá­
min nagyváradi főrabbi, a szatmári 
ortodox főrabbi, dr. Eisler Mátyás, 
a kolozsvári kongresszusi hitközség 
főrabbija, Nussbaum Sámuel, a nagy­
váradi ortodox hitközség elnöke, dr. 
Fischer József, a kolozsvári kongresz- 
szusi hitközség elnöke, Sebestyén 
Dávid és Tischler Mór.

á regálból: Dr. Stern Adolf, or­
szággyűlési képviselő, Eli Berkovici, 
a bukaresti hitközség elnöke, dr. Fil- 
dermann, azUniunea elnöke, I. Finkei- 
stein, a bukaresti ortodox frakció ve­
zetője, dr. Niemerower és dr. Beck 
bukaresti főrabbik, valamint több más 
bukeresti és vidéki rabbi. Feltűnést 
keltett, hogy a hírhedt I. Seher, aki 
országos főrabbinak tituláltatja magát, 
nem volt a meghívottak kötött.

Bukovinából: Dr. Weisselberger 
csernovici szenátor, dr. Straucher or- 
szággyülési képviselő és dr. Wasser­
mann csernovici városi tanácsos.

Beszarábiát Zirelsohn kisenevi 
főrabbi, országgy. képviselő és több 
más tekintélyes rabbi képviselte.

Eiőéríekezlet j
Vasárnap este kilenc órakor a j 

bukaresti hitközségi elnök megMvá- \ 
sára az ankét résztvevői előértekez- j 
ietre gyűltek össze a hitközség he- > 
íyiségében, amelyen beható eszme- ; 
cserét folytattak az ankét tárgyát j 
képező kérdés legfőbb pontjairól. • 
Ulímaan főrabbi, az ortodox iroda | 
elnöke, bár ekkor már Bukarestben » 
tartózkodott, a meghívásnak nem !

Biztosítják a minisztert, hogy a meghí­
vottak igaz örömmel siettek eleget 
tenni, a meghívásnak és a maguk ré­
szérő- odaadással fognak közreműködni 
abban, hogy a tanácskozásnak meg­
felelő eredménye legyen.

Dr. Stern ezután beterjesztette az 
előértekezieten elfogadott, irásbafoglalt 
rezoluciót ős kérte, hogy mindenekelőtt 
az abban foglalt alapelvek képezzék a 
tanácskozás tárgyát. 55

Eat a rezoluciót az előértekezieten 
jelenlevők valamennyien aláírták és 
megbízták dr. Stern képviselőt, hogy 
az ankéten azt előterjessze.

Az ünnepélyes megnyitás
Hétfőn délelőtt kilenc órakor gyüle­

keztek a meghívottak a kultuszminisz­
térium földszinti dísztermében. A terem 
végén kis asztal mellett volt a hivata­
los személyek részére fentariott hely, a 
meghívóit: k a félkörben felállított 
székeken foglaltak helyet. Megkapó lát­
ványt nyújtott a sok zsidó főpap, 
köztük olyan nagyságok, mint Zirelsohn 
az ősz kisenevi főrabbi és a fiatalos 
temperfcmentumu, hófehér Giasner Mőse. 
Fél tiz óra felé hirtelen csend támad a 
teremben, belép B*nu miniszter. Be- 
mutaltatja magának az összes meg­
jelenteket, majd elfoglslva az elnöki 
széket, igen szívélyes szavakkal üdvözli 
a jelenlevőket, köszönetét mond nekik, 
hogy nem kiméire fáradságot ős költ­
séget, távolból eljöttek erre a tanács­
kozásra, mert belátták ennek fontos­
ságát úgy az állam, mint az egész 
zsidóság szempontjából. A kormány a 
zsidó vallásügy rendezését elsőrangú 
feladatának tekinti és attól a szándék­
tól vezetve, hogy gz a rendezés oly­
módon történjék," ahogyan azt a zsidó­
ság maga óhajtja, tanácskozásra hívta 
össze mindazokat, akiknek véleménye 
iránvt ss abhat ebben a kérdésben. 
Reméli, hogy a tanácskozás jó ered­
ményeket fog hozni. Ezzel az ankétot 
megnyitja.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott 
beszéde után a megjelentek részéről 
dr. Beck a bukaresti rabbikollégium 
szenior», dr. Stern képviselő ős Zirel- 
solm kisenevi főrabbi tolmácsolták a 
na~yromáuhi zsidóság köszönetét, hogy 
a kormány spontán módon kezdemé­
nyezi a zsidó vallásügy törvényes ren­
dezését, amely a zsidóságra nézve sok­
kal nagyobb jelentőséggel bir, mint 
bármely más felekezetűéi, mert a zsidó 
vallás és zsidó népélet egymástól el­
választhatatlan fogalmak s igy a terv­
be vett rendezésnek ki keli terjeszkednie 
a szorosan vett hitéleten kívül a zsidó 
közoktatás, népnevelés és társadalmi 
gondoskodás ügyének területére is.

A szakadási dogma
Fuchs Benjámin nagyváradi főrabbi 

ismerteti az erdélyi hivatalos ortodoxia 
álláspontját. Kifejti, hogy azokat a jo­
gokat, amelyeket az ortodoxia Magyar- 
országén élvezett, semmi körülmények 
között sem adhatja fel. Amióta'Magyar- 
országon a hittörvényhü zsidóság el­
különült a zsidóság többi részétől s 
teljesen önálló szervezetbe tömörült, 
azóta ez a különállás valóságos dog­
mává vált. Lelkiismereti kényszert 
gyakorolna az erdélyi ortodoxiára a 
kormány, ha olyan egységet oktrojálna 
rá, amely legszentebb meggyőződését 
semmibe veszi.

Ullmann besztercei főrabbi szintén 
tiltakozik az ellen, hogy az erdélyi 
ortodoxiának ma meglévő autonóm 
szervezetét megbolygassák és az orto­
doxokat a zsidóság többi részével egy­
ség községekbe kényszerítsék. Kiegé­
szíti az előtte szóló érveit és apellál a 
jelenlevőkhöz, igyekezzenek békés 
egyetértésben megoldani ezt a nagy- 
fontosságú kérdést. Már pedig, ha ab 
ovo nem ismeri el az erdélyi ortodoxiá­
nak különállását, ennek fentartásáárí a 
legelszántabb küzdelmet is kész fel­
venni.

Tischler Mór és
Sebestyén Dávid csatlakoznak az 

ortodox rabbik tiltakozásához.

Az egységért
Glastier Móse emelkedik szólásra. 

Reflektál az elhangzott tiltakozásokra 
és élesen kikel a hivatalos ortodoxia 
separatizmusa ellen. Kifejti, hogy ami­
kor Magyarországon az ortodox zsi­
dóság különvált a zsidóság többi ré­
szétől, egy olyan kongresszusi hatá­
rozattal állott szemben, amely a hit- 
hűség részére nem szolgáltatta a kellő 
garanciát és igy indokolva volt, hogy 
eltávozzon a kongresszusról, hogy 
külön szervezetbe tömörüljön és 
ennek autonómiáját eliimertesse. Ma 
Romániában a zsidó vallásügynek tel­
jesen újonnan való rendezése van 
napirenden és addig, amig nem tűnik 
ki, hogy olyan törvénnyel kívánják a 
rendezést megvalósítani, amely a hithü 
zsidóság érdekeit nem biztosítja eléggé, 
a szeparatizmusnak semmi létjogosult­
sága sincsen. Midőn Isten akaratából 
az ezelőtt több különböző államban 
fejlődött zsidóságnak most egy hazában 

I kell megszervezkednie, valóban elité- 
' lendő dolog lenne ab ovo állást foglalni 

a minden tekintetben csak előnyt jelentő 
egység ellen, amikor erre még semmi 
kőnyszeritő szükség nincsen. Kívánja 
tehát, hogy az egységnek a rezolueióban 
kifejezésre jutott princípiumát tartsák 
fenn ős ha a részletekben majd, amit 
kizártnak tart, lehetetlen volna oly 
megoldást találni, amely a hithü zsidó­
ság szempontjából minden aggályt el­
oszlatna, ő lesz az első, aki a hithüsőg 
érdekeiért, ha kell az elfcülönnül mel­
lett fog siferaszáll i. Egyelőre azonban 
a tárgyalás kiinduló pontjául ragaszko­
dik a rezolnciőhoz.

Ilyen értelemben szólalt fel dr. Nie- 
merover, dr. Straucher, Zierelson fő­
rabbi és még mások.

A miniszter közvetít
Banu miniszter látva a fenforgő 

nagy ellentéteket, azt a javaslatot tette, 
hogy a zsidó vallásügy rendezésére 
szolgáld törvényjavaslat alapelveinek 
meghatározására az ankét bizottságot 
küldjön ki, amelyben az összes ország­
részek ős hitárnyalatok képviselve le­
gyenek. A jelenlevők magukévá tették 
a miniszter indítványát és az ülést a 
bizottság összeállítása céljából felfüg­
gesztették.
ÉgS A miniszter ezután elbúcsúzott a 
jelenlevők mindonikőtől azzal, hogy a 
további tárgyalásokon a kultuszminisz­
térium államtitkára és főigazgatója fogják 
helyettesíteni.

A szünet után az ülést az állam­
titkár nyitotta meg ős felkérte Eli 
Berkovicit, hogy a kiküldendő bizottság 
összeállítására javaslatot tegyen. Min­
denekelőtt az erdélyi ortodoxiának a 
bizottságban való képviselete került 
szóba.

Kínos fncidons
Ennél a pontnál kínos incidens 

zavarta meg a tárgyalást. Amidőn Ull­
mann és Fuchs főrabbi ős Tischler Mór 
nevének felolvasása után Berkovici 
Giasner Móse nevét is említette, Ull­
mann besztercei főrabbi, Sebestyén 
Dávid és Tischler Mór izgatottan tilta­
koztak az ellen, hogy Giasner Móse az 
erdélyi ortodoxok reprezentánsának 
tekintessek. Annyira mentek atiltakozás- 
ban, * hogy kijelentették, »mennyiben 
Giasner Mőse ily minőségben vesz 
részt a bizottságban, ők a további ta­
nácskozásokon nem működnek közre 
és eltávoznak. A többi jelenlevők meg- 
botránkozva és valósággal megdermedve 
hallgatták a szenvedélyes és személyes- 
élű kifakadásokat és egyáltalán nem 
tudták azokat megérteni. A kínos hely­
zetnek Petre Jonescu főigazgató köz­
vetítő indítványa vetett véget, amely 
szerint Ullmann és Fuchs főrabbi és 
Tischler Mór a hivatalos, Giasner Móse 
pedig a nemhivaíalos erdélyi ortodoxia 
képviseletében fog helyet foglalni a 
bizottságban.

A bizottság megválasztása ezután 
simán folyt le. Az ankéten jelenlevők 
kétharmadrősze tagja lett a bizottság­
nak. Erdélyből beválasztották a már 
említetteken kívül dr. Eisler Mátyás 
főrabbit, mint a kongresszusi zsidóság 
képviselőjét ős dr. Fischer Tivadart, 
mint a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnökét.

Meddő vita
A bizottság hétfőn délután kezdte 

meg működését és az egész délutánt 
annak a kérdésnek további megvitatása 
foglalta le, hogy maradjon-e meg alap­
elvül a rezoluciónak az a pontja, hogy 
egy helységben csak egy zsidó község 
létezhet. A bizottság összes tagjaival 

I szemben az erdélyi hivatalos ortodoxia 
képviselői kitartóan védelmezték a dél­
előtti ülésen kifejtett álláspontjukat. 
Hirtelen fegyvc-rtársuk is támadt a 
bukaresti spanyolzsidó hitegyesülős el­
nökében, aki viszont az ókirályeágbeli 
spanyolszertartásu zsidóság részére kö­
vetelte az elkülönülés jogát.

Dr, Stern képviselő attól az aggo­
dalomtól veseíve, hogy a vita elnyu- 
lása esetén az egész ankét eredmény­
telenségét vonhatja maga után, általá­
nos meglepetésre indítványt terjesztett 
elő, amelyben eltérve a rezolució alap- 
elvétől, koncessziót tett az ckirályság- 
beli spanyol hitközségek és az erdőéi 
ortodox hitközségek tekintetében. Ki­
jelentette, hogy amennyiben ezek ez- 
időszerint léteznek, a jövőben is elkü­
lönülten állhassanak fenn.
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A nemzeti álláspont
Df. Fischef Tivadar meglepetésé­

nek ad kifejezést, hogy dr. Stern, 
aki a rezoluciót kezdeményezte, meg­
fogalmazta és előterjesztette, a re- 
zöíució aláíróinak előzetes megkér­
dezése nélkül feladta annak egyik 
leglényegesebb pontját. Az egység 
alapelvét oly könnyedén feladni 
nem szabadi Hogy annak keresztül­
vitele nagy nehézségekbe fog üt­
közni, azt ő már az előértekezleten 
is jelezte; de mert ez az alap elv 
életbevágó fontossága, tovább kell 
folytatni a hivatalos ortodoxia kép­
viselőivel az eszmecserét és ha keli, 
még napokon keresztül is keresni a 
megoldásnak olyan módját, amely 
ezt az alapelvet nem töri meg. Rá­
mutat arra, hogy egyfelől a zsidó 
hithüség szempontjait minden alka­
lommal, amikor a zsidóság meg­
szervezéséről volt szó, egymással 
szembenálló momentumok voltak. 
Es ha számos példa is van rá, hogy 
a hithüség érdekeit az egység rová­
sára biztosították, van sok olyan 
példa is, hogy ez az egység érintése 
nélkül történt meg. Amíg például 
Frankfurtban az ortodoxia az el­
különülésben teremtette meg a 
maga fejlődésének biztosítékát, 
addig Hamburgban ezt a kérdést 
úgy oldották meg, hogy meghagyták 
a zsidó községet, mint adminisztrá­
ciós testületet a maga egységében és 
ennek keretén belül teljesen mellé­
rendelt viszonylatban és különálló 
kát rabbináíussal szervezték meg a 
zsinagóga- (oríh.) és a templom- (ne­
ológ) egyesülést. Hogy pedig Ham­
burgban 3 szervezésnek ez a módja 
semmiképen sem befolyásolta hátrá-

nyosan az ortodoxia fejlődését, ezt 
valószínűleg a jelenlevő Ullmann és 
Fuchs főrabbik is tudják. Meg kell 
kísérelni az elkészítendő törvényja­
vaslatnak olymódon való megszer­
kesztését, hogy az erdélyi ortodoxia 
as egység megóvása mellett is meg­
találja ugyanazon biztosítékokat, me- 

j lyeket neki eddig a különálló szer- 
vezet nyújtott. Ellenindiiványt ter- 

í jeszt elő oly értelemben, hogy mond- 
í ják ki alap elvül, miszerint áz egy- 
j séges zsidó község kebelén belül a 
I szabadegyesülés alapján önálló val- 
I lási szervezetek létesülnek.

Dr. Eisler Mátyás a meglévő auto- 
; nómiák fentartáea mellett foglal állást, 
j Glasner Móse is úgy látja, hogy 
j céltalan az egység követelését tovább 
I forszírozni és elfogadja dr. Stern indit- 
I vány át.
I _ Az óromániai, beszarábiai és buko- 
I vinai kiküldöttek, tekintettel arra, hogy 
j kizárólag erdélyi kérdésről van szó, 
j nem kivánjax az időt tovább az egység 

bivéteinólküli alkalmazásának forszirozá- 
sávral tölteni és szintén hozzájárulnak 
dr. Stern indítványához.

Ezután a további alapelvek meg­
szövegezésére albizottságot küldtek ki 
és ezzel a hétfői ülés végétért. Az 
albizottság által kedden és szerdán 
délelőtt megszövegezett alapelveket a 
bizottság kedd és szerda délutáni ülé­
sein vitatták meg. Kisebb nézeteltéré­
sektől eltekintve, úgyszólván az összes 
pontokat egyhangú határozattal fogad­
ták el. A szerdai ülésen az ankét ered­
ményét abban szövegezták le, hogy a 
románia zsidó községek szervezésére 
vonatkozó törvényjavaslat tekintetében 
az alábbi irányelvek nyertek meg­
állapítást :

Az ankét befejezése
Az irányelvek felolvasása után az 

államtitkár azzal zárta le az ankétot, 
hogy a kultuszminisztérium rövid 
időn belül egy bizottságot fog kine­
vezni a zsidó községek szervezésére 
vonatkozó törvényjavaslat kidolgo­
zása végett. A bizottság legnagyobb­
részt az ankét tagjaiból és más ve­

zető zsidó egyéniségekből f0ff álló ■ 
ős hivatva lesz « 4*--*—• g aliam
az ankét által megállapított alapefi 
figyelembevételével kidolgozni 
méli, hogy a törvényjavaslat mée t 
parlament őszi ülésszakáig el foeV 
szülni és még ea év folyamán S' 
vényhozo testület elő fog kerülni A 
ankét ezzel végétért. 'Az

Lemond a kisebbségi államtitkát
A közoktatásügyi miniszter az iskolai nyeivren- 
deleiről. Országos zsidó nemzeti párt alakul

— Az Uj Kelei tudósítójától —
A pót választásokkal kapcsolatban 

ellenzéki körökben azokról az eshe­
tőségekről beszélnek, amelyek a visz- 
szaélések következtében bekövetkez­
hetnek. Hir szerint egyes miniszte­
rek megint elégedetlenek és a köz­
igazgatási közegek eljárása miatt le­
mondással fenyegetnek. így határo­
zottsággal állítják, hogy

Zigre kisebbségi államtitkár a
napokban benyújtja lemondását,

mert úgy látja, hogy a pőtválasztá- 
sok után a kormány és a nemzeti 
párt között a föltétlenül szükséges 
közeledés nem állhat be. Más olda­
lon azt hiszik, hogy Zigre ama ha­
tásköri beavatkozások miatt akar le

pedig tartózkodaiok kell a politikától 
és meg kell őrizniök függeííeDs%ü 
két. Ha a tanítót államosítják, úgy 
közte — az állam exponense —’ ésa 
lelkész között — kikerülhetetlen harr- 
indul meg. Eddig kéz a kézben ha" 
ladíak mindketten, elválásuk sem a- 
állara, sem az egyház érdekeit nem 
fogja előmozdítani. (Rúdor.)

Épen as iskolai nyelvreadelettei Ifi 
kapcsolatben merült fel újból az orszáo f 
különböző zsidó szervezeteinek körében 1 
a gondojs&pdjogy egységes “ *

orsjragos zsí$ó politikai szervet |
létesítsenek, amely hasonló esetben a 
zsidó érdekeket m^g védelmezhesse.

M Rador jelenti Gáláéból, hegy - ;mondani, amelyekkel minisztertársai rejltbeli^ídók sz&etsé^« Ó ’ &
őt munkájában «átóliák Nem való * 1 gAtDeJl sfldóa sz(*eís9g9, az Umanes ...... - < " ' JNem VAl0~ tegpap megtartott kongresszusán az uj

A zsidó községi-törvény alapelvei
Irányelvek a nagyromániai zsidó 

községek szervezésére vonatkozó tör­
vényjavaslathoz :

1. Az országbeli zsidó községek­
nek rendeltetése a vallási, szertartási, 
oktatási és jótékonysági szükségle­
tekről való gondoskodás.

2. Minden helységben csak egy 
község létezhetik, amelynek a törvény­
nél fogva az összes oltani zsidó lako­
sok tagjai. Kivételnek e tekintetben 
csak a ma létező következő közsé­
gekkel szemben van helye, amelyek 
egy helységben egyetlen különálló 
községet képezhetnek:

a) a régi királyságban a spa­
nyolzsidó községek,

b) Erdélyben az ortodox köz­
ségek.
Ha a község tagjainak bizonyos 

része, de semmiesetre sem kevesebb, 
mint amely számot a törvény előír, 
különleges vallási követelményeket 
támaszt a község köteles a követel­
ményeknek eleget tenni.

3. A Mózes-vallás ugyanazokat a 
jogokat és kedvezményeket élvezi, 
mint az államban létező többi val­
lások.

Az összes kinevezett, vagy vá­
lasztott testületekben, amelyekben 
más vallások képviselve vannak, a 
Mózes-vallás is aránylagosan kép­
viselve lesz.

A községek vallási, kulturális és 
igazgatási szempontból autonómok.

-4 zsidó községek általános ér­
dekeinek képviseletére egyetlen fő­
tanács létezik Bukarest székhellyel, 
amelynek hatáskörébe azonban val­
lási és rituális kérdések nem tar­
toznak.

A községek az állammal, ami 
a törvények alkalmazását illeti, a 
Mózes-vallás főtanácsának közvetí­
tésével állanak jogviszonyban.

A zsidó községek tartományi 
szervezetekbe csoportosíttatnak.

4. A községek jogi személyek.
5. A község képviselőtestületébe 

csak román állampolgárok ős alatt­
valók választhatók.

6. Az összes 21 óvet betöltött
zsidó lakósok, akik a község terüle­
tén laknak, választói joggal bírnak a 
község képviselőtestületének megvá­
lasztásánál. A választások általános 
____________ _______ ... ! 1 ’

; egyenlő, közvetlen ős titkos szava- 
I zással történnek, a kisebbségek kép- 
i viseletével, a főtanács küldöttségé- 
; nek felügyelete alatt.
I 7. Az állam aránylagosan hozzád1 
j járni a Mózes-vallás felekezeti intéZj 
I ményeinek featartásáboz. |
j 8. A község jövedelmei közvcfl 
j Í8nek és közvetettek. A község min- 
í den tagját megadóztatja. A helybeli 
j adóhivatalok a község kérésére be-
■ hajtják, esetleg végrehajtás utján is,
I az adókat.
j 9. Minden községnek egy vaey 
i több rabbija van. A rabbik választás 
i alá esnek. A község rabbija, vasy 
j raboijai határoznak a vailásgyakor- 
I lat. a szertartás és a hitoktatás kér- 
; déseiben. A rabbik jogait és köíe-
■ lességeit egy külön bizottság fogja 
! meghatározni.
5 10. A község működését slapszabá-
- fogják szabályozni, amelyeknek 

a következő pontokra kiterjedő ren­
delkezéseket kell tartalmasniok:

a) a község területi kiterjedése,
b) a község szervezete, a képvi­

selőtestület megalakulásának módja 
és megbízásának időtartama. j

c) a községi szervek hatáskörének & ,,, s
megállapítása, Különösen a község !Un«vharmadik szémélyskkel szemben vall JS 1°tie/®16z.6í=S 
képviseletének szempontjából AÁml f.4?“1'* ■
. . d) . rabbi megválasztásának möd- klíán™
jai, jogainak és költségeinek megha­
tározása s ha több rabbi van ugyan­
abban a községben, mindegyikük 
hatáskörének körülírása,

e) a tisztviselők kijelölésének 
módja, jogaik és kötelességeik,

f) a községi tagok jogai és köte­
lességei, különösen pedig a választói

szinütlen, hogy Zigrét a többi erdélyi 
miniszter is követni fogja.

A póíválssztásokról különben meg­
állapítható, hogy kevéssé tudják a 
közvélemény érdeklődését felkelteni. 
Annál nagyobb figyelemmel kisérik 
a {kormány iskolarendeletét, amely 
főleg Erdélyben váltotta ki a nem­
zetiségek és feíekezetek elégületíen- 
ségét és amelyet legközelebb egy or­
szágos ankét véleményezése alapján 
kíván módosítani a kormány.
A közoktatásügyi miniszter a feíeke- 

' % zeíi oktatásról
A- Rador szerkesztője beszélgetést 

folytatott Anghelescu közoktatásügyi 
miniszterrel az erdélyi közönséget 
legjobban érdeklő problémáról, a fe­
lekezeti iskolák ügyéről. A miniszter 
a xöveskezőket mondotta :

A felekezeti iskolák ügyében 
nem fogunk elhamarkodott lépéseket 
tenni. Nem bocsátunk ki rendelkezé­
seket anélkül, hogy a kompetens és 
érdekelt faktorokkal előzőleg ne ta­
nácskoznánk. Junius elsején kezdő- 
Jdik a .höuoktatCsügj i ~' ímrilsflér]um- 
ran a közoktatásügyi réfoTm—tanul- 
ínányozására kiküldött bizottság kon­
ferenciája, amely ezt a kérdést 
rendezi.

— Mindenekelőtt meg kell álla­
pítani az állam léS'^-^jjlönböző fele­
kezetek közötti viszonyt,-ami olyan 
kérdés, amelyet az uj alkotmányban 
keli precmrozgL Semmiesetre sem 

...terjesztünk JT. %lam|Bt éle olyan 
iam#r8 vonatkó- 

|kkel. é.s jms-i 
f tárgyaltunk.) 
hsitását illeti,

feleke&ti tamTóTé^logydfíeÍ4sét 
az ál imtól kapja, & í egybf
kapnaU3^011 CEekéIy hletményeket

1 4 miniszter ismételten hangsú­
lyozta, hogy a felekezeti isko’ák 
ugyene^ az egyházfőkkel fel Hatott 
tanácskozás után az állam és az egy 
ház viszonyának tisztázásául _ a

választmány megválasztása után elhatá­
roz^ hogy akciót indítanak az összís
románM^zaidójkogyW^'syőfvezeíéne.^
megalakítására, amely képviselnék az 
egész zsidóság érdékeit. A junius ©le­
jén Bukarestben tartandó országos kon­
gresszuson jevsEolni fogják

Ili

iogosÄgräVonirkSdVteS1 I T tisatázMval - ésg) a tanítás mddjára, irlnySra ! SÄ «‘’'fékkel fel étlenül
és felügyeletére vonatkozó rendelke- i A kSnH.m .fogJ.ák rcnde2ni- 
zések, s mini52t«" ama

h) a hivatalos és magánimahá- ! kén> Jy fnt’ h°^i ™a®uk a tanítók
zakravonatkozó határozmányok szint rnmnáf áUa£“0S1tást, az egyháai fó 
úgy a közös istentiszteletek ’ \ a ^vetkező felvilágosításúgy a közös istentiszteletek,

i) a jövedelmek, az adók pontos 
megjelölése, a megadóztatás maxi­
muma és módja,

j) a községben felmerülő viták el­
döntésére vonatkozó határozmánynk

k) az alapszabályok módosításánál 
követendő eljárás.

GLASNER MOSE előadást tar

, adták : :: ......... .. mivnagositást
LfiiS8 és államosítás között nagy 
különbség van. A tanítók államoii-
qpmrrV2* íelente^é. hogy az egyházak 
semmi mgerenciája nem volna többé 
a tanszemélyzetre. Ezenkívül a min- 
denkon kormányok politikai eszkö­
zeivé válnának a tanítók, akiknek

az országos zsidó nemzeti párt 
megalakítását.

A „Luptg,“ ezrei kapcsolatban kér­
dést intéfrétkaz Umunea uj elnökéhez, 
dr. DavidhozXaki a következőket mon­
dó ta t

"V'8l6ba%_ foglalkozunk ezzel a 
tervvel, amelyet & bukovinai és az er­
délyi cionista szervezetek vetettek fel. 
As uj viszonyok között szükségünk 
van országos szervezetre, amely a zsi­
dóság érdekeit egységesen megvédel- 
mezse. A craíoli területek és a regát 
zsidóságának vannak külön érdekei, de 
ez tisztára adminisztráció dolga. Az 
egységes szervezet vezetőségét úgy kell 
megválasztani, bogy óit minden árnya­
lat képviseletet nyerjen és minden zsidó 
problémát megáévá tehessen.

— Pontosan nem mondhatom meg, 
mikor alakul meg a zsidó nemzeti párt. 
A juniusoan összeülő országos kon­
gresszus feg erre vonatkozólag is dön­
teni. Mindenekelőtt a eainí-germairi 
szerződés 7-ik szakaszának az uj alkot­
mányba való felvételét keli kiküldenünk.

Miért oszlatták fel a váradi uj 
református püspökséget

Nagyvárad, máj. 26. (Rsdor.) Banu 
kultuszminiszter Nagyváradra érkezett, 
ahol a nagyvár* di református püspök- 

ügyéről a következőket mondotté : 
— Csak az újságokból értesültem, 

hogy Erdély reformátusai összeültek és 
Nagyváradon püspököt választottak. Ne­
kem, mint a kultuszminiszternek erről 
nem volt hivatalosan tudomásom, sőt 
még arról sem, hogy a püspököt be is 
iktatták. Amikor legutoljára Kolozsvárt 
tartózkodtam, tanácskoztam az erdélyi 
református egyház vezetőivel: Nagy 

, K^oly püspökkel és Bethlen Ödön 
I grófffil. Ott volt a tárgyalásoknál Sulyok 
j István i», aki előterjesztette azt a kó- 
í réaét, hogy az újonnan felállított püs­

pök javadalmát vegyem fel a költség­
vetésbe. Az álláspontom kifejtettem 
előttük, hogy ilyen fontos kérdést a 
kormány tudta nélkül elintézni nem 
lohet. Ezt az álláspontomat osztotta 
^ltST pü'pók és Bethlen gróf is. Ekkor 
mondottak nekem, hogy memorzdumot 
terjesztenek elém, amelyben alapos in- 
dobobkaí meg lesz okolva a püspökség 
felál-itásán&k szükségessége. Elvileg 
nem ellenzem a püspökség felállítását,

szombaton Aradon és vasárnap Nagyváradon

de az álla 
ból nem ej 
kérdésben| 
Végre is 
áldozatot 
memorandl
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A nemzeti álláspont
Df. Fischer Tivadar meglepetésé­

nek ad kifejezést, hogy dr. Stern, 
aki a rezoluciót kezdeményezte, meg­
fogalmazta és előterjesztette, a re- 
zolució aláíróinak előzetes megkér­
dezése nélkül feladta annak egyik 
leglényegesebb pontját. Az egység 
alapelvét oly könnyedén feladni 
nem szabad 1 Hogy annak keresztül­
vitele nagy nehézségekbe fog üt­
közni, azt ő már az előértekezleten 
is jelezte; de mert ez az alap elv 
életbevágó fontosságú, tovább kell 
folytatni a hivatalos ortodoxia kép­
viselőivel az eszmecserét és ha keli, 
még napokon keresztül is keresni a 
megoldásnak olyan módját, amely 
ezt as alapelvet nem töri meg. Rá­
mutat arra, hogy egyfelől a zsidó 
hithüség szempontjait minden alka­
lommal, amikor a zsidóság meg­
szervezéséről volt szó, egymással 
szembenálló momentumok voltak. 
És ha számos példa is van rá, hogy 
a hithüség érdekeit az egység rová­
sára biztosították, van sok olyan 
példa is, hogy ez az egység érintése 
nélkül történt meg. Arcig például 
Frankfurtban az ortodoxia az el­
különülésben teremtette meg a 
maga fejlődésének biztosítékát, 
addig _ Hamburgban ezt a kérdési 
úgy oldották meg, hogy meghagyták 
a zsidó községet, mint adminisztrá­
ciós testületet a maga egységében és 
ennek keretén belül teljesen mellé­
rendelt viszonylatban és különálló 
kát rabbinátussal szervezték meg a 
zsinagóga- (oríh.) és a templom- (ne­
ológ) egyesülést. Hogy pedig Ham­
burgban 8 szervezésnek ez a módja 
semmiképen sem befolyásolta hátrá­

nyosan az ortodoxia fejlődését, ezt 
valószínűleg a jelenlevő Ullmann és 
Fuchs főrabbik is tudják. Meg kell 
kísérelni az elkészítendő törvényja­
vaslatnak olymódon való megszer­
kesztését, hogy az erdélyi ortodoxia 
as egység megóvása mellett is meg­
találja ugyanazon biztosítékokat, me- 

I lyeket neki eddig a különálló szer- 
I vezet nyújtott. Ellenindiiványt íer- 
j jeszt elő oly értelemben, hogy mond- 
i ják ki alap elvül, mis jerint az egy- 
! séges zsidó község kebelén belül a 
1 szabadegyesülés alapján önálló val- 
I lási szervezetek létesülnek.

Dr. Eisler Mátyás a meglévő auto- 
! nómiák fentartáea mellett foglal állást. 

Glasner Móse is úgy látja, hogy 
céltalan az egység követelését tovább 
forszírozni és elfogadja dr. Stern indít­
ványát. i

Az őromániai, beszarábiai és buko­
vinai kiküldöttek, tekintettel arra, hogy 
kizárólag erdélyi kérdésről van szó, 
nem kívánj a ír az időt tovább az egység 
kivételnélküli alkalmazásának forszirozá- 
sával tölteni és szintén hozzájárulnak 
dr. Stern indítványához.

Ezután a további alapelvek meg­
szövegezésére albizottságot küldtek ki 
és ezzel a hétfői ülés végétért. Az 
albizottság áital kedden ős szerdán 
délelőtt megszövegezett alapelveket a 
bizottság kedd ős szerda délutáni ülé­
sein vitatták meg. Kisebb nézeteltéré­
sektől eltekintve, úgyszólván az összes 
pontokat egyhangú határozattal fogad­
ták el. A szerdai ülésen az ankét ered­
ményét abban szövegezték le, hogy a 
románia zsidó községek szervezésére 
vonatkozó törvényjavaslat tekintetében 
az alábbi irányelvek nyertek meg­
állapítást :

A zsidó községi-törvény alapelvei
Irányelvek a nagyromániai zsidó ! egyenlő, közvetlen és titkos szava- 

xozsegek szervezésére vonatkozó tör- i zással történnek, a kisebbségek kén- 
vanyjavaslalhoz: I viseletével, a főtanács küldöttségé-

1. Az országbeli zsidó községek- ( nek felügyelete alatt, 
nek rendeltetése a vallási, szertartási, í 7 1 „
oktarns! és jótékonysági szükségle- j járul a Mózes-vallás felekezeti intér

Az ankét befejezése 
Az irányelvek felolvasása után az 

államtitkár azzal zárta le az ankétot, 
hogy a kultuszminisztérium rövid 
időn belül egy bizottságot fog kine­
vezni a zsidó községek szervezésére 
vonatkozó törvényjavaslat kidolgo­
zása végett. A bizottság legnagyobb­
részt az ankét tagjaiból és más ve­

zető zsidó egyéniségekből fog állani 
és hivatva lesz a törvényjavaslatot 
az ankét által megállapított alapelvek 
figyelembevételével kidolgozni. Re. 
méli, hogy a törvényjavaslat még á 
parlament őszi ülésszakáig el fog ké­
szülni és még ez év folyamán tör­
vényhozó testület elő fog kerülni. A? 
ankét ezzel végeiért.

Lemond a kisebbségi államtitkár
A közoktatásügyi miniszter az iskolai nyelvren- 
deietröi. Országos zsidó nemzeti párt alakul

— Az Uj Kdei tudósítójától —

tökről való gondoskodás
2. Minden helységben csak egy 

község létezhetik, amelynek a törvény­
nél fogva az összes ottani zsidó lako­
sok tagjai. Kivételnek e tekintetben 
csak a ma létező következő közsé­
gekkel szemben van helye, amelyek 
egy helységben egyetlen különálló 
községet képezhetnek:

a) a régi királyságban a spa­
nyolzsidó községek,

b) Erdélyben az ortodox köz­
ségek.
Ha a község tagjainak bizonyos 

része, de semmiesetre sem kevesebb, 
mint amely számot a törvény előír, 
különleges vallási követelményeket 
támaszt a község köteles a követel­
ményeknek eleget termi.

3. A Mózes-valiás ugyanazokat a 
jogokat és kedvezményeket élvezi, 
mint az államban létező többi val­
lások.

Az összes kinevezett, vagy vá­
lasztott testületekben, amelyekben 
más vallások képviselve vannak, a 
Mózes-valiás is arányiagosan kép­
viselve lesz.

A községek vallási, kulturális és 
igazgatási szempontból autonómok.

A zsidó községek általános ér- j 
dekeinek képviseletére egyetlen fő­
tanács létezik Bukarest székhellyel, 
amelynek hatáskörébe azonban val­
lási és rituális kérdések nem tar­
toznak.

A községek az állammal, ami 
a törvények alkalmazását illeti, a 
Mózes-valiás főtanácsának közvetí­
tésével állanak jogviszonyban.

A zsidó községek tartományi 
szervezetekbe csoportosíttatnak.

4. A községek jogi személyek.
5. A község képviselőtestületébe 

csak román állampolgárok és alatt­
valók választhatók.

. 6. Az összes 21 évet betöltött 
zsidó lakősok, akik a község terüle­
tén laknak, választói joggal bírnak a 
község képviselőtestületének megvá­
lasztásánál. A választások általános,

! ménjeinek featartásához.
8. A község jövedelmei közve 

lenek és közvetettek. Á község min­
den tagját megadóztatja. A helybeli 
adóhivatalok a község kérésére be­
hajtják, esetleg végrehajtás utján is, 
az adókat.

9. Minden községnek egy vssy 
több rabbija van. A rabbik választás 
alá esnek. A község rabbija, vagy 
rabbijai határoznak a vallásgyakor­
lat, a szertartás és a hitoktatás kér­
déseiben. A rabbik jogait és köte­
lességeit egy külön bizottság fogja 
meghatározni.

10. A község működését alapszabá­
lyok fogják szabályozni, amelyeknek 
a következő pontokra kiterjedő ren­
delkezéseket kell tártaim amiok :

a) a község területi kiterjedése,
b) a község szervezete, a képvi­

selőtestület megalakulásának módja 
és megbízásának időtartama

a

A pótválasztásokkal kapcsolatban 
ellenzéki körökben azokról az eshe­
tőségekről beszélnek, amelyek a visz- 
szaélések következtében bekövetkez­
hetnek. Hir szerint egyes miniszte­
rek megint elégedetlenek és a köz- 
igazgatási közegek eljárása miatt le­
mondással fenyegetnek. így határo­
zottsággal állítják, hogy

Zigre kisebbségi államtitkár a 
napokban benyújtja lemondását,

mert úgy látja, hogy a pótválasztá­
sok után a kormány és a nemzeti 
párt között a föltétlenül szükséges 
közeledés nem állhat be. Más olda­
lon azt hiszik, hogy Zigre ama ha­
tásköri beavatkozások miatt akar le­
mondani, amelyekkel minisztertársai 
őt munkájában gátolják. Nem való­
színűtlen, hogy Zigrét a többi erdélyi 
miniszter is követni fogja.

A póíválssztásokról különben meg­
állapítható, hogy kevéssé tudják a 
közvélemény érdeklődéséi felkelteni. 
Annál nagyobb figyelemmel kisérik 
a (kormány iskolarendeleíét, amely 
főleg Erdélyben váltotta ki a nem­
zetiségek és felekezetek elégületlen- 
ségét és amelyet legközelebb egv or­
szágos ankét véleményezése alapján 
kíván, módosítani a kormány.
A közoktatásügyi miniszter a feleke­

zeti oktatásról
A Rsdor szerkesztője beszélgetést 

folytatott Anghelescu közoktatásügyi 
miniszterrel az erdélyi közönséget 
legjobban érdeklő problémáról, a fe­
lekezeti iskolák ügyéről. A miniszter 
a köveskezőket mondotta :

— A felekezeti iskolák ügyében 
nem fogunk elhamarkodott lépéseket 
tenni. Nem bocsátunk ki rendelkezé­
seket anélkül, hogy a kompetens és 
érdekelt faktorokkal előzőleg ne ta­
nácskoznánk. Junius elsején kezdő

pedig tartózkodQiok kell a politikától 
és meg kell őrizniök függetlenségü­
ket. Ha a tanítót államosítják, ügy- 
közié — az állam exponense — és a 
lelkész köíött —kikerülhetetlen harc 
indul meg. Eddig kéz a kézben ha­
ladtak mindketten, elválásuk sem az 
állam, sem az egyház érdekeit nem 
fogja előmozdítani. (Rador.)

Épen as iskolai ny el vreu delelte; V) 
kapcsolatban merült fel újból az ország r 
különböző zsidó szervezeteinek körében f, 
a gondojsé^hogy egységes *

or$ ló politikai szervet 
hasonló esetben

gos
tétessenek, a met 
zsidó érdekeket m^gvódelmezhesse.

;A Rador jelenti Gáláéból, hogy a 
regpitbeJi zsidók szövetsége, az üciunea 
tegnap megtartott kongresszusán az uj 
választmány megválasztása után elhatá­
rozták, hogy akciót indítanak az összes 
romänlsi-yjäjydbli-eg^Sgt^l" szcrveSBtének 
megalakítására, amely képviselnéd az 
egész zsidóság érdekeit. A jnmus ele­
jén Bukarestben tartandó országos kon­
gresszuson javasolni fogják

párt

c) a községi szervek hatáskörének 
megállapítása, különösen a község j^öklWelSögg

Jnányozására kiküldött bizottság kon­
ferenciája, amely ezt a kérdést 
rendezi.

— Mindenekelőtt meg kell álla­
pítani az állam és- a 4iilönböző fele­
kezetek közötti viszonyt, arai olyan 
kérdés, amelyet az uj alkotmányban 
kell preciídrozgL Semmiesetre "sem 

I terjesgtünk jár Mármint élé" ölyiui 
Itörvényjavg&Iatot, %ameívre vonatko-

harmadik személyekkel szemben való 
képviseletének szempontjából,
. . d) a rabbi megválasztásának mód- 
jai, jogainak és költségeinek megha­
tározása s ha több rabbi van ugyan­
abban a községben, mindegyikük 
hatáskörének körülírása,

'Ami a / tani-ók

,espus-\ 
tárgyaltunk, t

, ß- . — --------ásítását illeti,
leszegeím kívánom I hogy eddig 1400 
felekezeti tanító kéi^p. íhogy fizetését 
az áliámtól kapja, mfrt az i-gyhá-
kapnaL-agy0n °Eekély illetménfeket

A miniszter ismételten hangsu-e) a tisztviselők kijelölésének í lyozta, hogy a felekezeti iskn'sí’-- 
modja jogaik és kötelességeik, j ügyének sJ^egyházfőkkel foírtatott 

0 a községi tagok jogai és köte- j tanácskozás után az állam és az sir 
less.„gei, különösen pedig a választói ; ház viszonyának tisztázásával"—gés
jogosultságra vonatkozó rendelkezések, S az érdekeit tényezőkkel fel étlenül 
ttÄ.» —«"a= - fogják ercndfáneLenU

és felügyeletére vonatkozó rendelke­
zések,

h) a hivatalos és magánimahá- 
zakra vonatkozó határozmányok, szint­
úgy a közös istentiszteletek,

i) a jövedelmek, az adók pontos 
megjelölése, a megadóztatás maxi­
muma és módja,

j) a községben felmerülő viták el­
döntésére vonatkozó határozznányok,

k) az alapszabályok módosításánál 
követendő eljárás.

A közoktatásügyi miniszter ama 
Kijelentésére, hogy maguk a tanítók 
kérik az államosítást, az egyházi fó-
rumnál a következő felvilágosítást 
aatafc;
, .„Fizetés és államosítás körött naev 
Különbség VÄn. A tanítók államosí­
tása azt jelentené, hogy az egyházak 
semmi inger unciája nem volna többé 
a tanszemélyzetre. Ezenkívül a min-
Íef a”1 “yok Poétikai eszkö­
zeivé válnának a tanítók, akiknek

GLASNER HOSE előadást tart: szombaton Aradon 6s vasárnap Nagyváradon

gresszuson javasolni fogj;

az országos zsidó nemzeti 
megalakítását.

A „Lupts“ ez sei kapcsolatban kér­
dést intézűtKaz Uniunea uj elnökéhez, 
dr. Dávid hoz,|&Li a következőket mon­
dó taf

— Valóba^ foglalkozunk ezzel a 
tervvel, fmelyet'S bukovinai és az er­
délyi cionista szervezetek vetettek fei. 
Az uj viszonyok között szükségünk 
van országos szervezetre, amely a zsi­
dóság érdekeit egységesen megvédel­
mezze. A csatolt területek és a regát 
zsidóságának vannak külön érdekei, de 
9z tisztára adminisztráció dolga. Az 
egységes szervezet vezetőségét úgy keli 
megválasztani, begy ott minden árnya­
lat képviseletei nyerjen és minden zsidó 
problémát magáévá tehessen.

— Pontosan nem mondhatom meg, 
mikor alakul meg a zsidó nemzeti párt. 
A júniusban összeülő országos kon­
gresszus fog erre vonatkozólag is dön­
teni. Mindenekelőtt a eaint-germairi 
szerződés 7-ik szakaszának az uj alkot­
mányba való felvételét keli kiküldenünk.

Miért oszlatták fel a váradi uj 
református püspökséget

Nagyvárad, máj. 26. (Rsdor.) Banu 
bnhuszminiszter Nagyváradra érkezett, 
ahol a nagyvárt di református püspök­
ig ügyéről a következőket mondotta :

Csak az újságokból értesültem, 
hogy Erdély reformátusai összeültek és 
Nagyváradon püspököt választottak. Ne­
kem, mint a kultuszminiszternek erről 
nem volt hivatalosan tudomásom, sőt 
még arról sem, hogy a püspököt be is 
iktatták. Amikor legutoljára Kolozsvárt 
tartózkodtam, tanácskoztam az erdélyi 
református egyház vezetőivel: Nagy 
Károly püspökkel és Bethlen Ödön 
gróffal.. Olt volt a tárgyalásoknál Sulyok 
István ií, aki előterjesztette azt a kó- 

k°gy a 3 újonnan felállított püs- 
PÖk javadalmát vegyem fel a költaég- 
veíésbe. Az álláspontom kifejtettem 
előttük, hogy ilyen fontos kérdést a 
kormány tudta nélkül elintézni nem 
lehet. Ezt az álláspontomat osztotta 
N»gy püvpök és BsthUn gróf is. Ekkor 
mondották nekem, hogy memoradumot 
terjesztenek elém, amelyben alapos in* 
dobokkal meg lesz okol ve: a püspökség 
felálíitásának szükségessége. Elvileg 
nem ellenzem a püspökség felállítását,

£

de az állai 
ból nem eij 
kérdésben 
Végre is 4 
áldozatot 
memorandd

Skíc\
Dóluiár 

r&dra. A 
rek ünnepl| 
csönd, kor 
vasalt és 
boldog riij 
iyén van 
észreveszik 
Lámpalázad 
iág köiponl 
gas pódiui 
mozdulatait] 
sávos és 

* fiatal nős 
középen tej 
lósíyukok 
mekkel.

Gyűjtői 
nek, hogy

De a fcf 
virágos, ele 
élet haliár 
fehérzab bői 
nulása, ujrj 
is erőt der 
polgárság 
igy mulat 
ják a gyöuj

A kávéi 
lásig tele. 
Olgái ól ésj 
ban is veri 
zony ! A h( 
Aszongya 
és shymit 
tel, amely 
fölülmúlhat!

Talán, 
pennájára, 
netalán, vaj 
nem pont 
Iáíandják 
szentséges

Bízvást 
is volt Vár: 
A szép bar 
pelt a Pilis 
nyai Jolán 
már föltétel 
másik Ielk( 
fölényesen 
és színesen 
nyújtott. I 
partnere is 
együtt töké 
Nincsen r 
Kertész —L 
mondást. ] 
nem vitt $ 
vágyom m 
vezetne.

Izgatta 
lozsvári méri 
kávéháiban 
és fogadásod 
bukméker kJ

ifif'Säi
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Rémségekből fog állan. 
Fz a „tör.ényjafaslato 
[megállapított alapelvit 
[lével kidolgozni Rp 
[törvényjavaslat még ' 
[ ülésszakáig el fog ké

fei elé fog kerülni. A? 
betért.

Ilamtitkár
iái nyelvben- 
\párt alakul

■aox kell a politikától 
izmok függeíieoséeti- 
[ítót államosítják, Ugv 
ám exponense — és* 
h kikerülhetetlen hare 
Idig kéz a kézben ha­
tén, elválásuk sem a?- 
egyház érdekeit nem 
ki. (Rador.) 
goiai ^ nyelvreadelettei
riiit fel újból az orszéo- 
Szervezeteinek körében 

egységes
Só politikai szervet
UJ hasonló esetben a 
p ég védelmezhesse.
Inti G&Jscbói, hogy g 
ezoketságe, az Umanea 
F kcngresszupán az ni 
k"ál#sztása után elhatá- 
tót irditansk az ossz; s
k^geií"s5cfv.;-2eténes 
kmely képviselnéh az 
prdekeif. A jnnins ©le- 
Urtandó országos kön-

j

Wílil 1

Isidó nemzeti párt 
alakítását. £
pel kapcsolatban kér- 

"niucea uj elnökéhez, 
a következeket mon-

Ifoglalkozunk ezzel a 
1 bukovinai és az er- 
prvezetek vetettek fel. 
J között szükségünk 
rvezetre. amely a zsi- 
k'ysógesen rcegvédel- 
I terhietek és a regát 
|?.k külön érdekei, de 
i-isztráció dolga. Az 

ft vezetőségét úgy kell 
Tíy ott minden arnya- 
hrjeii és minden zsidó 
B tehessen.
rm mondhatom meg, 
ja zsidó nemzeti párt. 
leülő országos kon- 
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|tt a ££iní-germaini 
Uszánsk az uj alkot­
óiét keli kiküldenünk.
k fel a váradi uj 
püspökségetj. 26. (Rídor.) Banu 

Bgy várzdra érkezett,
I református püspök- 
ptkezőkeí mondotta : 
pgokból értesültem, 
hátasai összeültek és 
pköt választottak. Ne- 
szminisítemek erről 
In tudomásom, sőt 
|y a püspököt be is 
í utoljára Kolozsvárt 
jskoztsm az erdélyi 

vezetőivel: Nagy 
és Bethlen Ödön 

l'gyalásokoál Sulyok 
jrjesztette azt a kő- 
jman felállított püs- 
j.rem fel a költaég- 
pontom kifejtettem 

fontos kérdést a 
Ikiil elintézni nem 
jspontomat osztotta 
jthlen gróf is. Ekkor 
log? memorfidumot 
jaielvbsn alapos in- 
)koíva a püspökség 

Irégeesége. Elvileg 
Ipokevg felállítását,

de az állam tekintélyének szempontjá­
ból nem engedhetem, hogy ilyen fontos 
kérdésben a kormány negligáltassók. 
Végre is az ilyen kreációk az államtól 
áldozatot várnak. Várom különben a 
memorandumot.

Skicc Nagyváradról

Délután érkezik meg az ember Vá­
radra. A város föllobogózva, az embe­
rek ünneplőben. Befelé az utón ünnepi 
csönd, komolykodó peckes férfiak, ki­
vasalt és kifényesített nők tipegnek, 
boldog restelkedéssel, jaj istenem, he­
lyén vau az aljam fodra ? Szent atyám, 
észrvveszik-e a varrást a harisnyámon ? 
Lámp.-váz&s ilyenkor a kispolgár, a vi­
lág kö zpontjában áll, azt hiszi, egv ma­
gas pódiumon van és mindenki a drága 
mozdulatait lesi. Az utcasarkokon kék- 
sávos és drótfonatú faládikák körül 
fiatal nős vidám csip-gésa hallszik, 
középen testes, jókora dámák mint kot- 
ióstyukok ülnek nyugtalan vércsesze­
mekkel.

Gyűjtenek a hadiárváknak. Gyűjte­
nek, hogy ne kelljen adniok.

De a színház körüli nagy téren, a 
virágos, eleven nagyvárosi részen tarka 
élet hullámzik. Katonazene. Sisakos, 
fehére ubbonyos csendőrök feszes felvo­
nulása, újra katonák; apró lépéseikben 
is erőt demonstrálnak. Konfettit hint a 
polgárság és a nép, papirkigyóí dobál, 
így r.ulr.í és tréfás durranások riogat­
ják a gyöngébb idegzetüeket.

A kávébáz&k széles terraszai zsúfo­
lásig tele. És művészetről beszélnek, 
Olgáról és TeddyrőL akik « kávéház­
ban is vendégszerepeltek. Bizony, bi­
zony ! A helyi sajtó is odáig volt velük. 
Aszorgya a kritikus : „Egy valóért 
és sbyrnit lejtőitek cl olyan művészet­
tel, amely a szalon-táncoknál talán már 
fölülmulhaíatlan.“

Talán. A kis óvatos vigyáz azért a 
pennájára, a teremburáját ! Talán, 
netalán, vagy netaiántán akadnak, akik 
nem pont e férfi és nő produkciójában 
láiandják egekbe törő magasságait a 
szentséges művészetnek.

Bízvást látták is. Mórt más vendég e 
is volt Váradnak kincses Kolozsvárról.
A szép barna Lé\av Ilona vendégszere­
peit a Pillangó kisasszonyban „Bara­
nyai Jolin lemondása folytán.11 Róla 
mar föltétel nélkül állapítja meg egy 
másik lelkes és bölcs müitész, hogy 
föiényr-s„-n énekelt. Fölényesen bizony 
és színesen — úgymond. És élvezetet 
nyújtott. De csak fél élvezetet. Mert 
partnere is volt: Kertész. „Ők ketten 
fgyuu tökéletes élvezetet nyújtottak.“ 
Nircser: rózsa tövis nélkül, de a 
Kertész- Lévay kettős megcáfolta a köz- 
mouGásí. Miért, begy a jó szerencse 
ncm vitt a színházba! Igazán, régen 
vágyom már egy falat tökéletes él­
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vezetre.

Izgatta a váradiakat nagyon a ko­
lozsvári mérkőzés eredménye is. A Sas- 
kávéházban öt óra óta olyan tippelósek 
és fogadások folytak, mint bármelyik 
bukméker korlátja előtt.

Egy embert — látásból Kolozsvár­
ról ismerem — a hideg rázta. Foga- 

volt a kolozsváriak javára és itt 
mindenki a váradiak győzelmét jósolta.

— \ an idő — vigasztalta magát 
hozzám fordulva — ezok a vára diák 
m-3 n:-m csókolták mog a mezüzot.

Hat óra felé kigyultik az arcok.
— Most kezdik!
Es kezdődtek a tippelések újból. 

Hét órakor már hírek szálltak szájról- 
szájra.. Mann, Rosenberg, Jakobi, Holz. 
\volc óra után tiz porccal megtudták 
az eredményt.

A téren katonazene vonult föl és I 
»ir.dc.nki odatülckedeít. i

Egy rikkancs olorditotta magát:
— Nagyvárad válogatott négy null. 

Tárad javára.
A zenét mindenki otthagyta, ismé­

iét! enek boldogan köszöntötték egymást, 
ic-anyok, asszonyok egyébről nem t^e- 
széltek, mint a város nagy győzel­
méről.

~ Holz, Holz. Ez a név zsongott

ki a nagy tohuvabohuból.
Megláttam a kolozsvárit a Royal 

elő t. Sápadt ős letört volt szegény.
Hogyan lehetséges — kérdezte 

ős a lábai reszkettek — hogyan tör­
ténhetett ez meg. Hát nem volt ott 
Bornstein és a hosszú Braun ős a 
kedves Dudns ős a kicsi Rosenberg ? 
Mit csináltak ezek? Miért hagvták? 
Miért ?

Az utolsó miért-nél már könnyezett I 
a szeme. j

Félrehivott egy zsidó embert és J 
megkérdezte :

a két dugóit— Az a Holz, 
adta, zsidó az ?

Szeretett volna vigasztalódni.
— Fenét zsidó. Azt hiszem szász. 
Egy másik közbeszólt :
— Nem szász. Román fiú.
— Szóval nem zsidó ?
— Biztosan nem.
Mélyet sóhajtott a szerencsétlen.
— Még csak nem is zsidó!
És elvonult egy sötét mellékutcába. 
Bizonyára széjjeltépte a ruháját és 

hamut hintett a fejőre.
Szabó Imre

Lloyd George figyelni ezte tése 
Franciaországnak

Tartózkodjék minden külön akciótól
— Az Uj Kelet tudósítójától —

??• A* alsóházban Lloyd George ma kezdte meg a 
knlpoiitisai vitát. Lloyd George ünnepélyesen óvást intézett a francia 

éS felsz°ilfotta> hogy tartózkodjék minden elkülönitett 
akciótól, különösen a Ruhr-vidék megszállásától, mert az Franciaország 
és Europa békéjére a legnagyobb veszéllyel járhat. A kormány a nyilat- 
kosát tartalmára vonat üosólag telj&s egyetértésben van.

Az angol alsóház ülésén a kormány tagjai teljes mértékben azonosi- 
to ták magukat a génuai delegáció cselekedeteivel és felelősséget vállaltak 
a delegáció ténykedéseiért. Poincaré kijelentette, hogy a kamara felfo­
gása a hágai konferenciával összeütközik. Franciaország nem küld 
rlágaba delegációt.
Súlyos krízis fenyegeti 

az antantot
London, május 26 A párisi 

„Temps“ londoni tudósítója szerint, 
ha az angol kormány visszautasítja 
a franciáknak azt az álláspontját, 
hegy^ a versailiesi békeszerződés 
alapján Franciaországnak joga van 
külön tárgyalásokat kezdeni, oly 
krízis támad az antantban, amely 
linden eddigi válságnál komolyabb.
Francia-román katonai egyezmény

Párisból jelenti a „Neue Freie 
Presse“ : Tegnap a Qusi d’Orsayn dísz­
vacsora veit Bratianu román miniszter­
elnök tiszteletére. A vacsorán megjelent 
Maginot hadügyminiszter, Foch marsall 
ős a francia nagyvezérkar főnöke, Buat. 
Ebből az „Éré Nouvelle“ azt következ­
teti, hogy

Benes a kisantant egységéről

Prága, május 25. Benes minisz­
terelnök a kamara mai ülésén expo­
zét tartott a génuai konferenciáról. 
Kifejtette, hegy Csehszlovákia, Ju­
goszlávia, Románia és Lengyelország 
bebizonyították egységüket, amely- 
iyel szemben nem foroghat fenn ve­
szély Középeurópa mai helyzetének 
megváltoztatására. Benes hangsú­
lyozta, hogy a kisantant minden kér­
désben mérsékelt és békítő maga­
tartást tanúsított és az orosz kér­
désben is a tárgyalások megszakí­
tását és ezzel Oroszország izolálá­
sát megakadályozni igyekezett.

A jugoszláv kormány nem tűri 
Wrangel készülődéseit

Belgrád, május 26. A lapok le- 
közlik Wrangel tábornoknak a bol­
gár kormányhoz intézett sürgönyét 
és a szerb sajtóiroda hivatalos je­
lentését, mely szerint a jugoszláv 
kormány kijelenti, hogy sohasem 
volt tudomása ennek a táviratnak 
elküldéséről. Mindazon interpretá­
ciók, amelyek a távirat szövegét 
összeköttetésbe akarják hozni a 
szerb kormánnyal, minden alapot 
nélkülöznek. A jugoszláv kormány 
nem fogja megengedni semmiféle 
formáb <n, hagy az ország területén 
akciók készíttessenek elő olyan álla­
mokkal szemben, amelyekkel Jugo­
szlávia békeállapotban él. Wrangel

tábornoknak nincs és nem is lesz 
soha hadereje jugoszláv területen s 
ilyen haderő megszervezését a kor­
mány sohasem fogja megengedni, 
ha pedig mégis megtörténhetnék, 
akkor azonnal intézkedni fog annak 
feloszlatása iránt.

Moratórium Németországnak
. . Páris, május 26. A „Journal“ 
írja: Hermes német birodalmi pénz­
ügyminiszter kijelentette, hogy a 
Németországnak adandó moratóriu­
mot véglegesen engedélyezik, Né­
metországnak 750 millió arany­
márka készpénzt, egymiiiiárd 450 
millió értékű árut kell fizetnie. Azon­
kívül a szövetségközi bizottság él 
az egyeztető hivatalok kiadásait is 
meg keli térítenie. A mai valuíáris 

^viszonyok melleit Németországnak 
összesen 225 milliárd papirmárkát 
kell fizetni. Hermes azt hiszi, hogv 
ezt az összeget részben a Dálacroix- 
köicsönből, részint pedig a birodalmi 
gyűlés által a napokban megszava­
zott negyvenmilliárdos kényszer- 
kölcsönből fogja fedezhetni. Francia- 
országnak — írja a „Journal“ — 
mindenekelőtt biztosítékokra van 
szüksége, hogy a németek fizetni 
fognak s nem kétséges, hogy azo­
kat meg io kapja.

Hermes sikere kormányválságra 
vezet.

Paris, május 26. A „Temps“ be­
jelenti, hogy Hermessel hivatalosan 
folytatott párisi tárgyalások befeje­
ződtek. Reméli, hogy az esedékes jóvá 
tóteli összeg kérdésében még május 
31. előtt kedvező megoldás jön létre. 
Az összes kérdésekben sikerüli oly 
módozatokat találni, amelyek a teljes 
megegyezéshez tudnának vezetni, ha 
a német kormány szokat még május 
31. előtt hivatalosan elismeri.

Berlin, május 26. A parlamentben 
kormányválság hírét terjesztették, 
sőt állítólag Wirth kancellár is le­
mond. A krízis oka az, hogy Hermes 
pénzügyminiszter áthágta" a kapott 
utasításait és az uj adók kérdésében 
túlságos engedékenységet tanúsított. 
Hermesnek váratlan visszahívása 
Berlinbe a közte és a kancellár kö­
zölt felmerült nézeteltérés következ­
ménye.

Morgan, a közismert amerikai ban-

Kupfersfein úri szabófermében
elegáns öltönyök és felöltők készülnek jutányos árak mellett.
Francia divatlapok. Finom angol kelmék állandóan raktáron.

j, Unió-utca 18. szám.CSui
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kár cikket irt a „Times“-be Amerika 
magatartásáról az európai kérdések­
kel szemben. Európa gazdasági re­
generálódásának a nehézségei — 
mondja Morgan — nem abban van­
nak, hogy Amerika nem akar részt 
venni a népliga munkájában, hanem 
az igazságtalan békeszerződésekben, 
amelyekért Amerika, bár az ő kép­
viselői is ott voltak, a különböző 
békekonferenciákat teszi felelőssé.

A helyzet Génua óta rosszabbodott
Páris, május 26. Az Astoria- szál­

lóban — a jóvátételi bizottság ter­
meiben — ma megkezdődött a ban­
károk nemzetközi kongresszusa a 
Németországnak nyújtandó kölcsön 
ügyében. Az ülésen Amerikát Pier- 
pont Morgan, Angliát Kinderely, 
Franciaországot Sagent, Japánt 
Sechba, Olaszországot Amelic, Hol­
landiát Bisering, Belgiumot a jóvá­
tételi bizottság belga tagjai és Né­
metországot Germag képviselik. A 
konterencia elnöke Delacroix.

A „Matin“ ezzel kapcsolatban ki­
váló személyiségek nyilatkozatait ' 
közli, k őz,tűk Pierpont Morgan egyik 
bizalmasának szavait, aki szerint a 
tárgyalások nagy nehézségekbe üt­
köznek, nagyobbakba, mint ezelő t 
hat héttel, mert időközben a génuai 
konferencia komplikálta a nemzetközi 
helyze et. Morgan missziójának sí­
kéra ama garanciáktól függ, melyet 
Németország nyújtani tud. Az ide­
gen és főleg az amerikai tőke vissza 
kell hogy nyerje bizalmát, de az 
amerikai közvélemény nagyon rezer­
vált, különösen a legutóbbi esemé­
nyek következtében.

Bratiamival román-francia kato­
nai egyezményről tárgyaltak.

Feltűnő, hogy soupér után Poincaré, 
Barthou és Bratianu között hosszas 
megbeszélés folyt le. A „Journal“ azt 
Írja, hogy Bratianu, mielőtt Génuát el­
hagyta, vádszövetségeí kötött Lengyel- 
ország és a kisantant között. Bratianu 
azért jött Párieba, hogy tanácsol; kérjen 
Foch marsaiból és kérdést intézzen a 
francia kormányhoz, hogy milyen ma­
gatartást fog Franciaország tanúsítani, 
ha Romániát valamelyik szomszédja 
megtámadná. Pátiéban azt tanácsolták, 
Romániának jól felfogott érdeke, hogy 
ezt a szerződést megkösse, általános­
ságban azonban Franciaország nem te­
heti túl magát keleti megállapodásain. 
Keleteurópa egyensúlyának fentartása 
Franciaország biztonsági programjának 
egyik része.

— Tájékoztató előadások a zsidó 
aktuális problémákról. A Zsidó Nem­
zeti Szövetség néhány héttel ezelőtt 
megbízta főtitkárát, Ferencz Mendtif, 
hogy az országrész több városában 
tájékoztató előadásokat tartson a zsidó­
ság mostani világhelyzetéről és a. meg­
oldásra váró zsidó problémákról. Ferencz 
Mtndel május 13 án Hátszegen a tem­
plomban tartott gyűlésen mondta el 
előadását. Dr. Vájná Farkas lendületes, 
meleg megnyitója után, amelyben az 
egész zsidóságnak a Palesztina-munká­
ban való közreműködését követelte, 
Ferencz Mendel másfélóvás beszédben 
ismertette a helyzetet és a zsidóságra 
háruló munkái. Tizenhatodikán Kaival- 
sebesen ugyancsak a zsidó templomban 
tartott gyűlésen — amelyet Radó Lipót 
gyáros, a hitközség elnöke nyitott meg 
— Ferencz főtitkár a nagyromániai 
zsidó viszonyokról és az itt élő zsidó­
ság munkaprogramjáról tartott hosszú 
beszédet. Az elnök a nemzeti regene­
ráció érdekében fölhívta a xEidösácoí 
a nemzeti ügyért való áldozatkészségre. 
Temesváron és Aradon a szövetség 
főtitkára a helyi csoportok vezetői előtt 
tartotta ismertető előadását.

— Délamerika is Budapestre ké­
szül. Budapestről jelentik: A „Secolo“ 
szarint D’Annuzio a jövő héten hó­
napban Budapestre szándékozik utazni, 
hogy előadási tartson a Fiumei-kér­
désről. D’Annmio azon fáradozik, 
hogy az olasz és magyar nép között 
szoros barátviszonyt teremtsen.
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HÍREK
— Glasner Móse Nagyváradon.

A kolozsvári ortodox hitközség nyugal­
mazott főrabbija, Glasner Móeo, aki 
nemrégiben tért vissza nagy németor­
szági propaganda-utjáról, az Erdélyi 
Zsidó Nemzeti Szövetség megkeresésére 
a nagyváradi múrachistáknak május 
28-án, vasárnap délután beszámolót fog 
tartani a németországi mizrachi-mozga- 
iomról szerzett tapasztalatairól. A szö­
vetséget a gyűlésen dr. Klein Miksa 
alelnök és Ferencz Mendel főtitkár fog­
ják képviselni. Mindketten fel fognak 
szólalni a program keretében.

— A sékelbiztos közlései. A sé-
keiakeió Szeben, Fogaras, Nagykiiküllő, 
Kiskükiiíiő, Alsófehér, Bihar, Szaimár, 
Ugocea és Máramarosmegy ékben meg­
kezdődött. A sékeltömbök a legtöbb 
helyre szátmentek. A sékelpénzek el­
számolásának határideje junius 25-ike 
bezárólag, miután junius 30-áig az 
utolsó pénzeket is át keli utalnunk 
Londonba. Az egyes helységekben a 
következő eívtársak vezetik a sókel- 
akciőt, illetőleg ezeknél az olvtársaknál 
lehet a sékelt megváltani: Dr. Felter 
Rudolf Aigyőgy, Ehrenwald Henrik 
Alsószombatfalva, Eísikovits Dezső Ba- 
lássfalvs, Ábrahám Vilmos Baíázstelke, 
Kórodi Lajos Bucium, Farkas Jenő 
Balavásár, Lengyel Piroska Ciicsóhold- 
világ, Vértes Ákos Dicsőszentmárton, 
Dr. Herzlingor Dezső Erzsébetváros, 
Domáoy Arthur Fogaras, Mendel Mar­
git Gyulafehérvár, Léwi Ernáiméi Nagy- 
seiyk, Krausz Ödön Gyulas, Ince Mik­
lós Küküilővár, Márkusa Bornál Kuty- 
falva, Kohn Márton Kórodszentmárton, 
Rcsmann Regina Küküüődombó, dr. 
Heiiper Lajos Medgyes, Helyi Csoport 
Nagyszeben, Márton Béla Nagyenyed 
(Alsófehérmegye és Msrosujvár hatás­
körrel), Rosenfeld Sámuel Nagykand, 
dr. Fried József Segesvár, Izsák Mór 
Sárkány, Hirschhorn József Srentmáté, 
Stössel József Szászsebes, Eisen Jakab 
Abrudbáoys, Schwarcz Ernő Köröstaps, 
Fóliák Lajos Margittá, Schwarcz Z.-ig- 
mond Mazőtelegd, Hirsch Jakab Nagy­
bánya, dr. Blumenfeld Dezső Nagy- 
aomkut, Schwarcz Mór Nagybáród, 
Hábarmann Sámuel Ökrös, Schwarcz 
Hugó Piskolt, Cionista Szervezet Nagy­
várad Daák Ferenc u’ca 9 , Mizrachi 
Szervezet Nagyvárad Baross-utca 2., 
Groszmanu Lipőt Rsme-c, dr. Tímár 
Miksa Rév és Élesd, Markovié? Elek 
Szatmár, Markovié? Sándor Ssinér- 
váralja, Horváth Sándor Székelyhid, 
Sichermann Lajos Sárközujlak, Held 
Emii Tenke, Schärfer Vilmos Aranyos- 
medgyes, Her-.chkovits Ilonka Avasuj- 
város, Lébi Henrik Avasfelsőfaiu, Fuchs 
Izidor Bél, dr. Griinfeld Buttyin, Ro­
senzweig Isidor Nagyhal mégy, Rnben- 
stein József és Goldstein Miksa Ér- 
mihályfalva, Sternberg Andor Fugyi- 
vásárhely, Nussbaum Emánuel Hosszú- 
aszó, Schwarcz Elemér HUrni, dr. Fe­
hér Ferenc Nagykároly, dr. Mandel Pál 
Vaskóh. dr. Fried Ábrahám Márama- 
rossziget (Máramarosmegya hatáskör­
rel), Háger Adolf Felsővisó, Frachter 
Salamon Izaszacsal, Fisch B énei ón 
Borsa, továbbá a zsidó hitközségek a 
következő helyeken: Havasmező, Ka- 
bolacsárda, Felsőszelistye, Hosszumező, 
teakonyha, Jád, Barcánfalva, Aisóróna, 
Petrova, Szarvaszó és Lcordina. E lis­
tái még ki fogjuk egészíteni. Addig is 
felkérjük elvtársainkat, kik községébe 
sékelt nem küldöttünk, hogy bennünket 
erről haladéktalanul értesítsenek.

— Erdélyi zsidó biztositó intézet
A második országi észi konferencia 
határozata alapján a februárban tartott 
nagyintézőbizottsági ülés — mint 
ismeretes — konkrét tervezetet dol­
gozott ki egy erdélyrészi zsidó bizto­
sító intézet létesítésére. A kérdés az­
óta stagnált, most azonban a meg­
valósulás felé halad. Dr. Fischer Ti­
vadar. a Zsidó Nemzeti Szövetség 
elnöke bukaresti tartózkodása alkal­
mával illetékes helyeken meggyőző­
dött róla, hogy az alakulandó intézet 
működése elé hatósági akadályokat 
nem gördítenek. A tervezésből ‘tehát 
az ügy a kivitel stádiumába feg jutni 
és a munka gyorsabb tempóban ha­
lad majd előre.

__ Zsidó könyvtárakból nem
hiányozhat S. J. Agnon regénye: 
És a meggörbedt kiegyenesedik...

— Ligeti József balletmester 
jutalomjátéka. Ligeti József, a Ro­
mán Opera balletmosteréaek jutalom-- 
jákékát szombatom, 27 én délután 4 
órai kezdettel tartják meg a Román 
Operában. A műsor, melynek min­
den s?áma Ligeti kreációja, szenzá­
ciósnak ígérkezik. A műsorból ki­
emelhető : Putifárné, ballet pántomul, 
címszerepét Grázieila Gallus príma­
ballerina táncolja. Egy poli-ritmitikua 
dráma: A Bűn. Ez úgy a tánc,mint 
a pántomin terén forradalmat jelent. 
Az uj zsánernek szimbolikus játék a 
gyűjtőneve. A műsor többi részén 
Chopin, Saint Säins, Rébikoff, Ale­
xander Luigini slb. szerepel. Jegye­
ket Lepage papirkereskedése árusít.

— Tolvaj cseléd. Kopacsek Jo­
hanna csehszlovákiai illetőségű cseléd, 
Rózsa Gyula Forduló-utca 8. szám alatti 
lakásáról, ahol mint házvezetőnő volt 
alkalmazva, hatszáz leit és sok fehér­
neműt ellopott. A bíróság betöréses 
lopásért tegnap hat hónapi börtönre 
ítélte a tolvaj cselédet.

— Ellopták a csempészezüstöt 
Budapestről jelentik : Püspökladány és 
Kisújszállás között három ezüsttel tele 
ládát loptak el a vonatról. A három 
és fél mázsányi ezüstöt az utóbbi 
hónapokban kobozták el csempészek­
től és most Budapestre akarták szál­
lítani,

— Betörő vasutasok. A kolozsvári 
törvényszék büntető tanácsa Bohatiel 
táblabiró elnöklete alatt ma tárgyalta 
Marin litván és Marin Stefanescu vas­
úti őrök bűnügyét, akik január 23 án 
Gligor Mária lakásából ezer lei értékű 
fehérneműt loptak el. Néhány nappal 
később Demeter Józseféé vasúti bode- 
gájába törtek be, ahonnan egy mérle­
get ós háromezer lei értékű élelmiszert 
vittek el. A törvényszék Mariu Istvánt 
tis hónapi börtönre ítélte és a szökés- 

gyeíországnak a galíciai ukránok feletti | ben lévő Stsfaneseu ellen újabb elfo- 
elnyomó politikája ellen. Schober kan- j gatő parancsot adták ki.

* „Oh jaj megfojt oss ss? átkozott 
köhögés“, Egger mellpasziillái csakha­
mar meggyógyítanak. Kapható min­
den gyógyszertárban és drogériában.

* Igazi mestermü, ahogyan Crink- 
néí ruhát festenek és tisztítanak. Gyár: 
Kolozsvár, Dázsma-uíca 7.

* Lakók, háztulajdonosok figyel­
mébe ! Az uj lakbérleti törvény hiteles 
magyar fordítása szakszerű magyaráza­
tokkal ellátva kapható a Fraternitas 
nyomdában, Uj Kelet kiadóhivatalában 
(Brsssai-ntea 10), minden könyvkeres­
kedésben és az Uj Kelet összes vidéki 
elárusítóinál.

«V- Av 'Tg,-tSí
|*l iMs

— A kolozsvári delegátusok kon­
ferenciája. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
ezúton is fölhívja a második országrészt 
konferencia kolozsvári delegátusait, hogy 
május 29-én délután 7 órakor föltétle­
nül jelenjenek meg a Chevra K&disa 
(Str. Filipescu 1) helyiségében A meg­
beszélés tárgya a kolozsvári helyi cso­
port ügyei és a közeledő harmadik évi 
országos konferenciával kapcsolatos kér­
dések lesznek.

— Összehívják a nagy intéző
bizottságot. A Zsidó Nemzeti Szövetség 
nagy intézőbizottsága junius 19 őn, 
hétfőn, Kolozsváron ülést tart. Az ülésen 
a harmadik országrészi konferencia 
előkészítésével fognak foglalkozni. A 
kis intézőbizottság — értesülésünk sze­
rint — ez alkalommal előterjesztést fog 
tenni a harmadik konferencia helyéről. 
Az előterjesztés azt kívánja, hogy a 
konferencia székhelye ezidén Áradon 
legyen, lehetőleg augusztus végén, vagy 
szeptember elején.

— A Habima művészi körútja 
Lúgosról jelentik : A Habima erdélyi 
zsidó szinpad nemrégiben érkezett ide 
Aradról. A társolatot az itteni zsidóság 
nagy rokonszenvvel fogadta és az elő­
adásokat sűrűn látogatta. Stramerék 
május 27-én Temesváron lesznek, ahol 
a Patria kerthelyiségben fognak játszani 
néhány hétig.

— Doktorráavatás. Berger Erzsé­
betet a kolozsvári egyetemen orvos­
doktorrá avatták.

— Inzultálták Bécsben a len­
gyel külügyminisztert. Bécsből je­
lentik : Skirmunt lengyel külügyminisz­
ter tegnap oste ideérkezett. Az Impe- 
rial-szállóban megszállt külügyminisztert 
a szálloda halijában három galíciai uk­
rán tiszt tegnap este inzultálta és tojá­
sokkal megdobálta. Egy tojás a homlo­
kán érte Skirmuutot, a töbli ruháját 
piszkiíotta be. A tetteseket elfogták. 
Kihallgatásuk alkalmával azt vallották, 
hogy tettükkel tiltakozni akartak Len-

A Zsidó Nemzeti Alap
erdélyrészi irodájának 
XI. számú kimutatása

1922 április 24 —30-ig a következő 
adományok folytak be:

Persely 1.077 — Lei
Tempiomadomány 100" — „
Erdélyi kolónia 202 — „

Összesen: 1.379— Lei
Persely

Mintaperselyek
Tenke: Adler Sámuel 231, Grün- 

berger Izidor 161, Schlésinger Károly 
100, Bucsa: Spitzer Antal 106, Adler 
Samu 65, Heller Jónás 25, Held Jakab 
40, özv. Schwartz Salamonná 30, Kohn 
Sámuel 15, Steiner Mór 19, Zncker- 
mann Sámuel 30, Steia Béia 16, kisebb 
gyűjtés 9 lei (74te —). Rév: Kchn 
Ármin 40, Raduciner Lajos 12. Schwartz 
Ernő 20, Markovics Éliás 12, Fischer 
Izidor 10, Rosenbaum Adolfné 10. 
Klein József 15, Goldstein Ferenc 12 
lei (14S- — ). Barátka: Somiár Mihály 
40, özv. Klein Mérné 24, özv. F'eldmsnn 
Álbertné 10, kisebb gyűjtések 10 lei 
(84'—) 1077--

Templomadomány
Clui: Dr. Glasner Izsák 100 lei.

100-—
Erdélyi kolónia
(Purimi gyűjtés)

Blaj: Schwartz Dezső 51, Génád 
Sári 110, Schwartz Jenő 41 lei.

202 -
Heiyreigazitás: Szombati kimuta­

tás untból Glasner Zsenka és Finkeistein 
Alfréd eljegyzésén dr. Neumann Vilmos 
és neje által adományozott 50 lei ki­
maradt.

A Zsidó Nemzeti Alap 
Erdélyrészi Irodája.

cellár ós a külügyminiszter azonnal j 
megjelentek Skirmuntnál és sajnálkozá­
suknak adtak kifejezést az incidens 
felett.

— Nansen visszautasítja a váda-* 
kát. Stockholmból jelentik: Nansen ki- 
jelenletíe, hogy egyes napilapoknak az 
az állítása, hogy az orosz éhségterület- 
ről közölt fényképei hamisak, valótlan­
ság, mert a felvételeket ő mega ké­
szítette.

— Munkanélküli segély Lengyel- 
országban. A népjóléti miniszter 
törvényjavaslatot terjesztett a par­
lament elé a munkanélküliek segé­
lyezéséről. A javaslat szerint a mun­
kanélküliek száz napig kapnak az 
államtól napi 400 — 500 márka segélyt.

— Francia sárgakönyv a Bal 
kán-háboruról. Parisból jelentik:
A francia külügyminisztérium most 
tette közzé a Balkán-bábomról szóló 
sárgakönyvét, amelyben különböző 
okmányokkal bizonyítja a francia 
kormány békéi szándékait s a Bal­
kán egységének megóvására irányult 
erőfeszítéseit, amelyeket Németország 
intrikái hiúsítottak meg.

— Meggyilkoltak egy volt pre­
fektust. Bukarestből jelentik: Romau- 
megye volt prefektusát, Gheorge 
Caprit meggyilkolták és házát kira­
bolták. A gyilkosságnak áldozataiéit 
Caprinak egy rokona i?, ski a na­
pokban érkezett Rom&uba gazdag 
rokonának látogatására. Á rendőrség 
arra való tekintettel, hogy Capri 
egyik cselédje eltűnt, azon a véle­
ményen van, hogy a kettős rabló- 
gyilkosságot a megszökött szolga 
követte el.

Százhárom ember pusztult el j

í

Ili hirfeÉn?
Á Tarbut Országos Zsidó Iskola- 

Egyesület Központi ügy-vezetősége pá­
lyázatot hirdet a cluji középiskoláihoz 
két igazgatói állásra.

Pályázhatnak olyan okleveles közép­
iskolai zsidó vallása tanárok, akiknek 
hagyományos zsidó szellemben való ne­
veltetésük és életmódjuk személyi ke­
zesség a nevezett iskoláknak ilyen szel­
lemben való vezetésére. A pályázóknak 
a héber nyelvet oly mértékben kell bir- 
niok, hogy szaktárgyaikat héber nyel­
ven tanítsák. A nyelvszakosoknak pe­
dig olyan jártassággal kell birniolr, 
hogy a héber nyelv kezdőfokon való 
tanítására alkalmasak tegyenek.

A pályázati kérvényhez mellékelendő : 
1. középiskolai tanári oklevél, 2. egyéb 
tanulmányaikat bizonyító okmányok, 3. 
eddigi működésükről tanúskodó iratok 
— valamennyi hiteles másolatban. A 
pályázatok 5682 szíván hó 12-éig 
(1922 junius 8-áig) bezárólag a Tarbut 
Országos Zsidó iskola-Egyesület Főtit-

megjelent
S. J. Agnon világhírű regénye

s a iBEöiMt t\i
A díszesen kiállított, famentes 

papírra nyomott könyv meg­
rendelhető az Uj Kelet 

könyvosztályában.

IBS

A regény bolti ára 30 lei.
Az Uj Kelet előfizetői 25 leiért kapják.

A distingvátt ízléssel berendezett Peile- 
féle festő műterem Str. Saguna 13. sz. 
elatt (v. Bariba Mikiós-u.) f. hó 3-tól 
már fényképészeti műteremmé alakítva 
áll a nagyobb igényű úri közönség 

rendelkezéséi e, 
3755-1 Gárdi Imre
cégtulajdonos szakavatott vezetésével.

az EgUpíen. Párisból jelentik: As kórságához Cluj, str. N. Filipescu la
angol b!konzul közzétette, hogy az 
„Egyipt“ hajó eisülyedéséné! 23 utast 
és 204 matrózt megmentettek. Száz­
három ember meghalt.

küldhetők be.
Cluj, 1922 ijjár hó 24-én.

Dr. Fischer József,
A T. O. Zs. I. E. elnöke

$ afT

rardo
Legjobb fürdő reumatikus báníalmsk 
ellen. Meleg és hideg sósíürcő. Nap- 
fürdő. —- Uj gépek és uj kádak. — A 
kolozsi Eósfürdő junius ’eleién nyiiik 
meg. — A vendégeket kérjük gondos­
kodjanak idejekorán szobákról. — A 
fürdő szállodáját teljesen átalakítottuk. 
Részletes felvilágosítást szívesen nyújt

fi hitel finde Ipiítfcsp

Női, gyermek harisnya 
keztyü és rövidáru nagy 
választékban érkezett

rövid és kötött áru üti étébe CLUJ 
(Kolozsvár), Píata Unírií (Mátyás 
király-tér 29. szám, Bánffy-paícia.
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SzumoBujvAr

Néhány szó az örmény met­
ropolisról, az unalomról és 
arról, hogy milyen egy mo­

dern fegyenoállam
az Ví Kelet tudósítójától

Lig-beomer napján leutaltam S a- 
ma:-ijvárr.t — lakodalomba. A ldfco- 

igazi chiszid oskiivő volt és 
v.g :-:-z-.iínál a dcsi iv-bbi szomsséd* 
sátrában ültöm és néztem, hogy a 
hires milyen farkasfilánksággal ve- 

igumt a serájimr-. s mihon 
a micvetenclit. Éj­

en au? um* or fár.-.dtan hajlottam la 
Fjemet azzal a becsületes Szándék- 
Kai. hogy reggel nyolckor visszajö­
vök Kolozsvárra.

Reggel nyolc óra öt porckor éb

yk l.n.
xavvánával jár, 

>:á

red torn 7!.- A vonat az 
Aindul

, -á vhr két részből éli, kát udvar­
ra.. A belső részt Martimmi, a vár 
»lapítója építette, inig a külsőt, ahol 
most a női fegyescek és raktárak 
vaunak, II. Ráéóc;y Ferenc épitotte. 
A javítóintézet a belső részbon van. 
Az udvaron egész sereg gyermek 
épen futballozott mezítláb, alázatosan 
emeltek meg sapkájukat. Az egyiket 
megszólítottam és kiderült, hogy kó­
ló svári s a nagy any j x hozta be/mert 
csavargó volt.

— Hit jő csavarogni ? — kérdez­
tem a tu éves fiútól, aki szégyenke­
zéssel sütő te le szőke gyerekfejét.

— Nem.
Tizennégyéves gyilkosok

t\'i intézetben jeleniag szármyele­
ven hat fiatal bűnös van. Érdekes, hogy

r____ u :i7j erdélyiek legnagyobb része csa
orrom előtt ! ' argás^ és kisebb bűncselekmények 

j miatt keiu tek erre a komor helyre,
Már reggel kilenckor ami le-d- ; a/.a legátbeli gyerekek között van 

••3C1 Stim'ásujvárt. Kétszer végigsé- ! ^kafhány Is, akik tizennégy éves
ölt. Azért <^gy- 
igoru fegyelem

•,ált OrzŐÍ, ásoam, milyenéit az 
örmé . ■-1. D: csikh vnar lemondtam i

! korában, már emberi ölt. Azért <-gy- 
•' formán katonásan _)/_

nrj.i;, h.)crv *3 kívánságom teijesaköa a*aít vannak és ^ intézet vezetősége 
ner ón egy szál őrméiyt se láttam I .mir-dent elkövet, hogy hasznos iago-

j kát neveljen belőlük a társad*lom- 
; nak. Munka és fegyelem, ez a tör

Szamo-rujváro
Mársa Terézia Rubens-képz’‘*r!3 ere-,a ««oeos-Keps I vény uralkodik a számos újvári rkgyenc- 
Adió kell, hogy Gherlán (Ssa j államban. És a gyerekek mind a 

mosuj. á- román neve) örmények lak- ! kettőt szigorúan betartják. Dolgoznak, 
ima . men i/mp,lomok is vau a ! ;'z intézet minden szükségletét ők 
létre --.gondoltam magamban és ; fedezik. Sütnek, főznek, kertészfced-
benéxtr-a. Örményi ugyan itt se hát

van a lift is, amelyet csak teherszál­
lításra hasznúinak.

Kilenc zsidó gyerek
Kilenc zsidó gyerek is van az 

intézetben. Ezeknek, mint a többi 
másvailásuaknak, külön templomot 
rendeztek be az egyik földszinti s:o- 
bában és a szamosuj vári rabbi jár 
hozzájuk hetenként. A templomban, 
akárcsak az iskolateremben, minden 
növendéknek külön padja van, mert 
ketten nem ülhetnek egymásmellet*.

Legtovább a szövőgyárban ma­
radiam. Megnéztem a konyhát, a 
pékmübelvt, a virágfaásat, sőt még 
az istállóba is elvehetett kalauzom. 
E i amikor végigjártam ezt a modern 
fegyei. eáUamoí, épen deb t hantityóz­
ta ó. A vonatban két szamosujvári 
egész Kolozsvárig csak nzt mesélte 
egy kolozsvári fiatalembernek, hogy 
miképen verte meg a Sparta lebecsült 
futballcsapata a „Muérára jövő“ baj­
nok Haggibbort — tavaly.

A két sz .mosuj vári — örmény 
volt

Assér Lemil
"?s,'«96,^^,

SZ ERRE&ZT0]fiZEHETEH

uvr. új ehelyett az egyhá fi meg- 
• ; - ;J;ár fel«-»mű . • $ .tv unt»r íeiGLu óraiéay fel 

irat A. Nagyon szép é=. exjtikua nz 
óraién vek k.oüigrafiája 6$ hasonlít 
íj. ind - i rima-Íráshoz.

A to ópium, do. egyúttal S.amo - 
vjviíT büszkesége az *z állítólag ere 

i Rubens i ép, amelyet Mária To- 
ojándókoaat; a Sí a mosuj vári

A javítóintézet
-s. u volt a défelőlt, ni égték in- 

•« j v'itó-1 tő setet. A szamo s- 
benszüiö’itek „vár“ nak nevezik.

Lm a fdb 
ír egtudir-mMl h o:

;ívelt udvarra, 
7 Bukarestből

nekp szövetet szőnek, megvarrják, 
cipőt készítenek, van asztalos, kovács 
és más műhelyük, a leányok pádig 
mosnak, vasalnak és a kér észtelepet 
gondozzak.

A kétemeletes, tömör kőépőletnek 
csak a falai régiek, minden más 
egyéb a legmodernebb benne. A 
földszint nagy részét adarócposztógyár 
foglalja le s itt van az áramfejlesztő 
telep is. A csiszolt kőkockákkal ki­
rakott folyosókon s központi gőz­
fűtés és villanyvilágítás vezetékei 
futnak végig. Az első emeleten van­
nak a családi szobák. Harminc ágy ; 
és ugyanannyi függő szekrény, amely- j 
ben szegényes holmijukat tartják a 
növendékek. I t van a cipészek és

viz rgálj t meg épon az • szabók műhelye. Fönn, a második
intéz:íe:. Átvezettek a h ijdsm vár 
•. i Jetii köhiáoa és a kapu bolto 

- .tti kazamatákon megmutatják 
a fa:. . vastagságát: négy é:- fél mé er 

7 02y:kazamatában gyilkolták 
•an re;, it Bánffyt. A hagyomány

emeleten, amelyet örökké zárt hatal­
mas vaskapu választ el az adatta 
levő épületrészrőj, itt van a tanárok 
szobája, két családi szoba és az 
iskola. Erről az emeletről esőposta 
visz a földszintre, melyen át u nö-

uf .'rr Hfröec>?n; vér kétszáz ! vendékek beszélgethetnének, ha tör-
•i 1 i h óó. i íónetesen nem volna bedugul /a. Itt

Cionista, Máramarosszigeí. 1. Amint
az E. Zs. N. Sz. központjából értesü­
lünk, a nagy Intéző-bizottság legköze­
lebbi ülésén javaslatba fogjak hozni, 
hogy bz idén a-, országrész! konferencia 
Aradon legyen. A harmadik konferencia 
előreláthatóan augusztus hő 28-án fog 
megnyílni s úgy tervezik, hogy a vele 
kapcsolatban impozáns cserkész- és 
tornaünnepélyt fognak rendezni. 2. Az 
idén előreláthatólag két szerannyi sékel- 
ikető fog egy delegátust választhatni, 
mint a mólt évben.

Bábel, Szatmár. Verse határozottén 
fejlődésre képes tehetségre vall, de már 
azért sem használhatjuk fel, mert ma 
v ég- — sajnos — nincsen hébercyelvü 
irodalmi folyóirat.

Moskovitz Rozst, Arad. Forduljon 
a Palesztina-hivatalhoz (C!uj, Calea Re­
gele Ferdinand 48), ahol kimerítő tájé­
koztatást kaphat.

Havas Samu, Msziget. A kérdés, 
hogy hat középiskola után jár e önkén­
tességi jog, nagy vita tárgya. A polgári 
hatóságok, akiknek az információján 
alapszik a kérdéses cikk is, ngy értel­
mezik a legea de recrutare (Hadkiegé­
szítő törvény) idevágó szakaszát, hogy 
hat középiskola elvégzése önkéntességi

jogot ad. de tisztirangra nem képesít. 
Ezzel szemben a katonai hatóságoknak 
az a felfogása, hogy önkéntes csak az 
lehet, akinek érettségije van.

Ábrahám Ignác, Púi. Jókai Mór ős­
régi református családból származott. 
Második felesége, Gross Bella, azonban 
zridó.

Tizenhat nyugdíjas, Piski. Nyug-
dijületméayük, minthogy letették a ro­
mán hüségesküt, jogosan megilleti önö­
ket 1921 április 1 éig visszamenőleg, 
ele a Bukarestben jár magyar tisztvise­
lői küldöttségnek a kormány' kijelentette, 
hogy a nyugdijak fizetésére nem köte­
le-heti magát. Kérésükkel forduljanak 
talán a pénzügyi reszorthoz: Directin- 
nea Genorala ai Ministeriului de Finscfe, 
Cluj, sir. Saguna 12.

Sch. Béla, Petrozsény. Hadköteles 
csak úgy vándorolhat ki, ha lemond a 
román állampolgárságról. Amerikai vi­
su mot azonban egyelőre nem kaphat, 
meri a romániai bevándorlók létszáma 
erre az évre betelt, de ha bátyja előre 
küldi a bevándorlási engedélyt, a birka- 
testi amerikai konzul minden ellenvetés 
nélkül láitamozni fogja útlevelét.

Schwartz Zsigmottd, Maroshéviz.
Levelit áttettük a kiadóhivatalhoz, amely 
szükség esetén értesíteni fogja, de ebhez 
szükséges, hogy pontos címét közölje 
velünk.

K. Hermann, Tenke. Forduljon az 
Erdélyi Palesztioa-bivatalhoz. Valószí­
nűnek tartjuk, hogy mint képzett szak­
munkás bevándorlása elé az angol 
hatóságok nem fognak akadályt gör­
dítem Az erdélyi iroda cime: Palesz­
tiné OffiC?, Cluj, Caloa Regele Ferdi- 
r.ánd 48. A mellékelt húsz Isit a 
Zsidó Nsmzeti Alapnak adtuk át.

H. Rosenberg, Safumare. Verse 
nc-m napilapba való.

W. Bernét, Borsa. Németország­
ban az ön vállalkozásának megfelelő 
vidék különösen Bajorországban van, 
do pontos címeket — az összeköttetés 
hiánya miatt — nem tudunk. Az cn 
állal iervbevett ipari vállalkozások 
bármelyikének nagy jövője van nem­
csak Romániában, de külföldön is, 
mint például Palesztinában. Erre nem 
gondolt?

era
az eilte közönség találkozó hellye
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IS, Nagyapó kezdi (2)
Tel-Chálóm, aratás

M ,r iég elmentek, de Abd-ur 
r.thizgytu az árnyékát, 
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! és kivirágoztaíjak az igazságot.

Láss neki t-3 is. Ég nem 
:m rád, ha nagyobb dolgo- 
eli? is, mint ón. És ha iri- 

gye.'k-k. csak azért, hogy én még 
nagy -bb-j. mint te. Termelj te Lá- 
]j'i un majd indigót vagy gyapotot 
lerrneij ta cukornádat, én sáf- 
iant.. Nem, ez semmitsem akar, 
csak irigyelni és gyűlölni. Kezdem 
‘Rer. az apáimat, akik egyazon sső- 
v3i említették az irigyet a gyűlölő - 
ve/- ^ -V. csodálkozó irigység, amely 
r,CsF a munkánkban. De nekünk 
Fan.:!:;-» gaülqlő irigy eink voltak, 
«ki: megáilitottak.

Meg jó, hogy itt élek ebben a 
apá - b* , f.£yütt a testvéreimmel, 
sLk pereinek. H í nyűgöz valami, 
A oldják a nyűgöt. „Nem igaz“, 
mouuta akkor Alfieri, „hogy a semmi 
tökéletesebb. Semmi az nincs, a 
senjp; is valami. De minden valami 
'-cet a legtökéletlenebb.“ Alfieri 
secr: a semmiből szövi a maga me- 

csjk a legtökéletlenebb v.-ila- 
Es milyen tökéletesek! Min- 

aen szavuk igazság.
^ a többi mind. Kérges és kavi­

csos főidről, néhány marék magból 
98 évszázak vágyaiból felébresztik

Ki
mondj t, b gy az volt jobb, ami 
volt és nem az, ami van és ami 
lesz? Mi magunk is jobbak va 
gy ünk, amióta ezt csináljuk. Jobbak, 
mint a kufárok és jobbak, mint a 
vándorok. Aki teremt, jóvá válik, 
mert a teremtés maga a jóság. S 
a jósághoz a jóság még inkább von­
zódik, mint szépséghez a szépség ... 
A rőt Zebulon itt dolgozgat a föl­
dem határában Dinjuskával. Sokat 
nevelnek naphosszat. Diojuska tán 
o rútságán Zebu-ónnak, Zebulon 
azon, hogy Dinjuska szép. Mindegy, 
min nevetnek, már egymásnak ne­
vetnek. „Nem akarsz már a tengerre 
Zebulon?“ „Nem, nem, majd a 
fiam.“

Mennék haza megnézni, mit csi­
nál nagyapó. Mintha küldene va­
laki. Nem megyek. A munka is 
ideköt, azonkívül várom a kútáramat. 
Veszekedni akarok vele. Székiéinél 
már volt a két Songnál is, nekem 
azt üzente a litvánnal, hogy ma jön 
vagy holnap. Kezdi uj csalafintasá­
gon törni a fejét. „Szekeret nem 
hoz“, mondja a félszemü, „de hoz 
neked egy hasas lovat. Ha a csikó 
meglesz, " szalad az anyja mögött, 
mint eey cséza.“ Mi-mindent ki nem 
eszel, hogy minél kevesebbet adjon 
a rizseméit! Vemhes lovat ló és 
szekér helyett? Még mit ne!

Nagyon sokat gondolok mosta­
nában a lóra. Bárhogy restelem be 
vallani magamnak, nagyapó beteg­
ágyát is eltakarja ez az állat, holott 
még nem is látom. Csak ití lenne 
már ! Egy csapásra más lesz az élet. 
Gyorsul minden. Egy erős óriás 
segít a teremtésben. Hogy szerelem

máris ! Ei elszorulok miatta, vájjon 
érteni fogjuk egymást ? Tudni fogok 
bánni vele? Ä tehénnel könnyű, 
ahoz már Cippora is óit, de a lóhoz! 
Finyás jószág a ló. De jobb, jobb, 
mint a teve, eddig mindig tevére 
gondoltam. A tevét még annyira se 
ismerem, minta lovat, a Jóval mégis 
együtt szenvedtük a körös sorsot: 
engem is hajszoltak, őt is... én meg 
fogom becsülni, nem hajszolom soha. 
Szeretni fogsz, lovac Aám ? Az if­
jabb kaliforniai azt mondta, ő öszvért 
fog tartani, az öszvér erősebb a ló­
nál, fürgébb a szamárnál s mert 
nincsenek vágyai, mindkettőnél türel­
mesebb és munkabíróbb. Én is gon­
doltam rá nemegyszer. De most 
nem. Olyan szomorú ez az öszvér- 
élet vágyak és folytatás nélkül! 
Nem akarok meddőséget magam kö­
rül 1... S már látom a legelőt, ame­
lyen az én lovam ivadékai nyarga- 
lásznak.

Hasas ló? Nem is rossz. Meg­
lesz hamar a csikó, nem kell rá egy 
évig várni. Jó, jó, nagyapó, ha kő­
házat építek, a faházat is meg 
hagyom. A felét magtárnak, a másik 
felét a lovaim számára. Milyen 
hetyke és vidám jószág ilyen kis- 
esikó! Hogy fognak örülni a gye­
rekek!... Hát legyen hasas az a*ló, 
de a szekérhez is ragaszkodom. 
Enélkül nem is gondolhatok épí­
tésre. Okvetlenül akarok építeni. Én, 
én kezdem meg a várost... a várost ? 
sebaj, hogy száz év múlva lesz 
meg... megkezdeni én fogom, nem a 
fiaim. Kell az a szekér. S az eke is 
kell. Ma aratok, holnap taposok, 
holnapután szántani akarok. Zriel 
kukoricát Ígért rizsért, őszig még

megérik a kukorica. Tököt is te­
nyésztek, a lovaknak, az is megte­
rem még ezen a nyáron. Uj lázak 
kavarognak bennem, uj munka csirái. 
Kezdeni megint. Folytatni és kez­
deni. Kezdeni, befejezni, folytatni. 
A rizst befejezem, a kölest folytatom, 
a kukoricát és a várost megkezdem. 
Rügy, virág és Ffyümölct egyazon 
fán: ez napkelet. Ét ez a férfi élete, 
így mindig van a dolgoknak illata.

Berácha rendszerint megérzi, mi­
kor van rá szükségem Jön a sarló­
val segíteni. „Eí a föld fehér volt“, 
mondja, miközben kévébe szedi a 
kalászt, „mód hogy átnedvesedett, 
téglavörös. S?inte megpozsgásodott“. 
Nagyapó fehér arca rémlik elém, 
Berácha is őrá gondol ? Nem. Ha rá- 
gondolna, beszélne ró'a, most a 
krumpliról mesél, áradozva, hogy 
beléesett az áldás, holott azt hitte, 
t'l fog rothadni a viz alatt. „No 
persze“, mondom és nagyon vidám 
vagyok. Ha Berácha nyugtaim nagy­
apóért, én is, ha ő nyugodt, én is. 
Ha nyugodtak vagyunk, nem lehet 
semmi baj. A bajt megérzi az em 
bér... S hogy itt tudom magam 
mögött az asszonyt, döntöm jobbról 
balról a sorokat, jobbról-balróí, jobb­
ról balról, minthacsak egész múltam 
kapa kaszahadakozással telt volna el.

Csak akkor fordulok hátra, ami­
kor beszélgetést hallok. Berácha be- 
s-:él egy öreg öszváres-emberkével. 
Hozzájuk megyek. Mondja nekem az 
asszony. „Ej az ember Machmut 
Jmisiílájimból, meg akarja vásárolni 
a termést. Kelmét ad érte és cserzett 
bőröket.“ „Már eladtam.“ Berácha 
megütődik. Est ő nem is tudta. Va­
lahogy sose került sor rá, hogy el-
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KÖZGAZDASÁG
Rotschildék adják 
a nagy kölcsönt 

Romániának
— Az Ui, Kelet tudósítójától —

Nemcsak a politikai, de a gazda­
sági közélet érdeklődésének is kö­
zéppontjában áll a pénzügyminiszter 
párisi útja, amely hivatva van most 
már véglegesen megoldani azokat a 
súlyos pénzügyi problémákat, ame­
lyek a román gazdasági válságot 
okozzák. Bratianu Jonel miniszterel­
nök Génuából Párisba utazott és ott 
fontos tanácskozásokat folytatott, 
amelyekkel ilőkészitette a pénzügy- 
miniszter jelenlegi útját. Az első hír­
adások csak általánosságban említet­
ték a tárgyalások anyagát, később 
nyilvánosságra került, hogy a minisz­
terelnök Párisban nemcsak a külföldi 
tartozások és nagyobb kölcsön felvé­
teléről folytatott tanácskozásokat, de 
a kincstári bonok ügyének rendezé­
sére is megállapodásokat kötött.

Jelentettük tegnap, hogy Vintila 
Bratianu pénzügyminiszter a minisz­
tertanács felhatalmazásából Párisba 
utazott és hogy ott kész szerződések 
várják a pénzügyminisztert, adnék 
nem lesz más dolga, mint hogy azo­
kat aláírja. A fővárosi lapok jelen­
tése szerint b bonok konvertálását ás 
a nagy kölcsön folyóritását francia 
bankcsoport finanszírozta volna. Mai 
bukaresti távirat azonban azt jelenti, 
hogy a miniszterelnök és a pénzügy­
miniszter Párisban nem francia tőké­
sekkel, hanem angol konzorciummal 
áll összeköttetésben.

A konzorcium élén a Rotschild-

sal tekintenek és meg vannak róla 
győződve, hogy a pénzügyi szerző­
dések hatása nem maradhat el. A 
szerződésekről mindenekelőtt a lei 
árfolyamának gyors emelkedését vár­
ják a külföldi tőzsdéken, aminek 
első jelét abban látják, hogy azok a 
külföldi tőzsdék, amelyek annak ide­
jén az idegen bankletétek blokálása 
miatt a lei jegyzését megszüntették, 
már újra jegyzik a leit és a román 
értékököt«

Elterjedt hitekkel szemben a „Vii- 
torul“ cáfolja azon alaptalan híreket, 
melyek szerint külföldi adósságaink 
rendezése összefüggésben állana bár­
milyen koncessziókkal. A lap szerint 
ezek a jelentős operációk a román 
állam helyreállt tekintélyének és 
hitelpresztizsének köszönhetők, ame­
lyek a jelenlegi egészséges pénzügyi 
politikában lelik alapjukat, nem gaz­
dasági koncessziókban.

döti megnevezését és igy a hozott 
Ítéletek, melyek többszázezer lei 
pénzbírságra szóltak, nem emelked 
hettek jogerőre. A kereskedelemügyi 
minisztériumban most azt tervezik,hogy 
amennyiben a kamarák továbbra is 
ellenállnak, a dókróttörvényt módo­
sítják és maximális árakat írnak e ő, 
mert a kormány nem nézheti tétle­
nül az egyre fokozódó drágaságot.

(x) Kettéosztották a kolozsvári 
méhészeti tanfolyamok Az Erdélyrésri 
Méhész Egyesület ingyenes méhészeti 
tanfolyamára 80 hallgató jelentkezett. 
Tekintettel a jelentkezők számának 
nagyságára, az egyesület elnöksége a 
hallgatókat két csoportra osztotta. Az 
első tanfolyamot május 22 én nyitották 
meg ós június 2-án sárul. A második 
tanfolyam június 6-án kezdődik és 17-én 
ér véget. A tanfolyam"s jelentkezett 
nyolcvan hallgató közül 66 férfi, 1* 
n<5. Foglalkozás szerint i tanuló 28, 
gazda 10, tisztviselő 10, ipm stb. mun­
kás 10, tanító S, kereskedő 2, ügyvéd 
1, orvos 1, jegyző 2, varrónő 1, so­
mi vés 1, különít le foglalkozásu 7.

(x) A CFR. vezérigazgatója a Bá­
nátban Bukaresti távirat szerint a CFR j 
vezérigazgatója a legközelebb* napok- | 
bau Erdélybe és a Bánatba utazik j 

- - , . .... ... , inspekciói körútra. A vezérigazgató {
restből jelentik : ^ A ^ I főleg- & Bánátban fog alaposabb szemlét ?

tartani, tekintettel az áll au dó pana- J 
szókra, amelyek a Bánátból érkeznek, j 

(x) Megkezdték a kivitelre s?ánt \ 
exportját. Bukarestből jelen- l 

tik : Mint ismeretes, a galaci kikötőben j 
nagv gabona?" áll it Hiány ok halmozódtak 1 
fel, 'hogy azokat Svájcba továbbítsák » 
az előző kormány állal megkötött szer-

olasz értékekre vonatlo'ólsg. Ugyan­
csak megegyeztek az Olaszország állal 
lefoglalt német javakra vonatkozólag is, 
amelyekért Németország 800 millió lírát 
fog fizetni.

Industrie Marfarilor de piele S. A,
Fabric* prímé $i cea mai maré de 
articlu de lux de piele si d? árián in 
Románia-Mare, Satu-Maré, G ibas.n. 
Telefon Nr. 6. Ad re sí telegrafier : 
0003 Bőrdiszmügyár Satu ma re., oooo

(x) Szabad a korpakiviteí. Buka-

tanács újból foglalkozott a korpakivitel ! 
kérdésével. A minisztertanács szabaddá 
tette a korpa kivitelét azzal a feltétellel, 
hogy az exportra szánt mennyiség 25 ix> ' 
százalékát a belföldi fogyasztás céljaira j gabona 
engedik át kg.-ként 65 banis árban.
Amennyiben a fogyasztási szövetkeze­
tek központjának nem áll módjában a
leadásra szánt korpamennyiséget át- , . , , o .. .
venni, úgy az exportőr a kvóta leadása j zocés értelmében. A román és a 
nixtt io exportálhat, ha vagononkint j kormány tárgyalásainak eredmónyeké-

5 pen a kivitelre szánt gabonát tagnap 
behajózták és exportját megkezdték.

i

előtt is exportálhat, ha vagononkint 
harmincezer lei kauciót tesz le.

(x) Újra felállítják az árdrágítás 
elleni bizottságokat. Bukarestből ir- 

i ják: As egyre fokozódó drágaság a
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esoporc áll, amely a szerződés terve- | kormányt erélyes intézkedésekre bírta.
_&Ui ... » rjí .-.n r* > yi A Ír ’ TV) .*1 rí Q í 4 i 1 C 7 t *  2 . _ 2 —. á. — 4- / a M n 1 h -» 4 íCzetat a miniszterelnökkel már a rész­
letekig megtárgyalta. Á szen^ődés 
elsősorban a kincstári bonok ügyét 
intézi el véglegesen konvertálással. 
A konvertálás harminc éves amorti­
zációra szól 4—5 százaié£03 kama ­
tozással.

A bonok konvertálásának ügyén 
kívül a nagy külföldi kölcsön terve 
is megvalósulás előtt áll és párisi 
távirat szerint a kölcsönre vonatkozó 
szerződést is a napokban írják alá.

A miniszterelnök és a pénzügy- 
miniszter tárgyalásai elő bukaresti 
gazdasági körökben nagy várakozás­

A legutóbbi minisztertanács eihstá- 
I rozta, hogy újból életbelépte!! az 
I 1919-iki árdrágítás elleni dekrétiör

iú
(x) A csehszlovákiai pamutipar 

válsága az utóbbi időben mindjobban 
kiélesedik. A belföldi fogyasztás —

Bőráru ipari RfesvényteaÉg,
I Nagy-Románia első és legnagyobb bőr- 
! diszrnü és bőröndárugyára Satu-Maré 

(Szatmár), Gubaszin. Telefon: 6. Táv- 
iraíi cim : Bőrdiszmügyár Satumare.

mint Kassáról írják — úgyszólván tér­
vényt, ameivet tudvalevőleg a keres- | jesorx pang és a kivitel szintén szünetel.
1 l__£__XV. „n—t.tnx«,. «.m+f j a pamutszövőgyáraí képtelenek a kul-

' földi, különösen az aogolországi és a
kedelmi kamarák ellentállása miatt i 
nem lehetett végrehajtani. Az 1919-i I . .. . ,
dekrétum minden városban bizottsá- svájci versennyel megbirkózni. A külföld 
got állított fel, amelynek tagjai: Aj» cseh korona folytonos ingadozása 
belügyi-, iparügyi- és főldmivetésügyi \ amely gyaxran nincs összhang-
miniszter kiküldötte, a polgármester jj zásban a nyugati devizák hullámzásai- 
és a rendőrség főnöke. Az árdrágító \ val, nem mer cseh koronákban fise- 
biróság tagja lett volna a kereske- j tandö vásárlásokba belemenni. A helyzet ! 
delmi kamara képviselője is, de a 
kereskedelmi kamarák különböző 

I okoknál fogva megtagadták a kikül-

mondjam, ez az első délután, amikor 
kicsit szabadabban lélegzünk és nem 
nagyapóról beszélgetünk. Mackmut 
megkisebbiti a félszemét s valami 
hideg gúnnyal mondja. „ Annak a 
tolvaj Szalomonnak ?“ Vonogatja a 
vállát. „Ha százszor Szolimáonak 
mondja is magát, ne higyj neki, a 
bőrödet is lenyúzza.“

Mulattat ez a hideg gúny. Kufá- 
rokl Szolimán vagy Szalomon ? Oly 
mindegy. Szinte tudtam is, hogy 
Szalomon. Szinte láttam benne a régi 
énemet, aki bújok el idegen népek 
közé. „Nem tehetek róla“, mondom 
Machmutnak, „én már eladtam Sza- 
lomonnak.“ „A kölest is?“ „Azt 
nem.“ „Megvenném.“ „Most még nem. 
Ki tudja, vájjon megérik.“ „Ügyan, 
megérik“, mondja foghegyrői s az 
asszonyomra mosolyog. „No szép- 
asszony, akarsz erős vásznat és om­
lós gyapjukelmét ?“ Az asszony rám­
néz. „Kellene a gyerekeknek.“ A 
gyerekeknek ! Azt hiszem, a kölese 
Machmutnak fogom eladni. Nem 
mondok szóval semmit, de Machmut 
őrzi s könnyedén ezt mondja. „Majd 
a napokban errejárok, benézek hozzá­
tok.“ „Jó.“ Bosszús a rizs miatt, de 
nem látni rajta. „Nem bánom, hogy 
nem nekem adtad el a termést, jö­
vőre úgyis csak velem állsz szóba. 
Majd a magad kárán fogod megta­
nulni, hogy Szaiomontól Őrizkedni 
kell.“

Mielőtt elmegy, mégegyszer fe­
lénk fordul. „Ez a telcaálőmi völgy ?“ 
„Ez.“ „Valami levelet hoztam ón a 
városból. Egy öreg, meg egy gye­
rek ..." „Nagyapónak 1“ kiáltom egy­
szerre Beráchával. Kis olaj foltos cé­

dulát vesz elő, kapunk utána minda- 
ketien. Ki irta ? Igen Chmaoje. Ott­
hagyjuk a vetést.. . Machmut is el­
nyargal . . . szaladunk a ház faié. 
„Lesz öröm 1“ lihegi Ber'-cha. „Jön 
a fia“, mondom én. „Olvastad ?“

odafejlődött, hogy a külföld már bar- j 
j cheat- és fianeliárnkat is inkább An- 1 
\ gliában vásárol. Á német verseny ez- j 
I úttal kevésbé érezhető, mivel a német- I 
j országi gyárak hónapokra oly bőven j 
; el vannak látva megbízásokkal, hogy ! 
I újabb megrendeléseket fel sem vehet- ! 
< nek. A szövő- és kötőgyárak foglal- \ 
\ koztatása sem kielégítő, a raktárkész- j 
1 letek felhalmozódnak és az üzemeket j

.Nem.-Csat.iUV roedolom.* .Olvasd í «*» «duMjtt. Ugyaoüyeaak a vi- j 
el.“ „Ne, naP .Ctó olvasd.“ Btoa- ! “• A osehors»«. •

FeIist, ifezoB és Mroipolí
tisztítására nélkülözhetetlen az 
Álba. cipőfehéritő, Farból cipő­
festékek és cipőfoittisztitók, valódi 
angol cipőkrémek a !ego!csúb- 

ban bevásárolhatok a

1

nagydrogéria és vegyészeti gyár g 
rt. detail üzletében Ctuj, Piata g 
Unirii (volt Mátyás király-tér)

26. szám. Telefon 7—91.

jolunk a táncoló rozsdás belükre . . . > 
hígított tintával írták ... és olvassuk, i 
„Jói tetted jó apám. hogy elmentél, 
itt nincs mit enni. Tudom, jól bán­
nak veled s a jó levegőn erősödtök, 
te is, Méiech is. Menjek én is ?“ 

Meglep a szomorúság. Béráéin 
sir és nevet, „Tán meg is gyógyul, 
ha elolvassa.“ S mint egy gyerek 
ront be a házba. „Nagyapó, nagyapó, 
levél a fiadtól 1“ Az ajtóban megáll,

fur-
visszahuzódik, szepeg. „Nézd 
Jisáj, kiáltani akar. . . Olyan 
csán néz ránk megint

Megint ? . . . Nem megint. Most 
nem genyes a szemeszögiete. Elő 
szőr néz ránk ilyen furcsán nagyapó. 
Kiáltani akar ? Hozzámegyek, leto­
lom szeme kárpitját, az állát fel. Már 
nem néz furcsán. Már nem akar kiál­
tani. Már szelíd (j Berácha felzokog. 
„Gyere Jisáj, nézzük meg, kihajtott-e 
a dió a ház mögött. Nagyapó ott 
akar feküdni.“

Felrémlenek a gyerekeim, amint 
a háztetőn tervezgetik, hol lesz a 
színház, hol a park, hol az állomás 
és hol a repülőtér... az ő diófája 
alatt kezdődik a temető. S mintha 
valaki ezt mondaná kettőnk közül.

„Nem a gyerekek és nem mi, 
nagyapó kezdi építeni a várost.“

(Az álomtelepes naplója itt végetér.)

fonók szövetkezetének deficitje csaknem 
200 millió cseh koronára rúg ós egy­
millió kilogramm fonál eladatlanul ho- 

! ver, Toschenben pedig 20.000 kg. 
\ pamut van raktáron.

(x) A magyar-román kereskedelmi 
; szerződés. Bukarestből táviraíozzák: 
1 A román-magyar kereskedelmi tárgya- 
{ lások, amelyek olé budapesti szakkö- 
I rök'oea nagy várakozással tekintenek, 

a legközelebbi napokban megindulnak.
csak j A magyar kormány reméli, hogy a

tárgyalásokat hamarosan befejezheti 
i és Jugoszláviával is hamarosan egyez- 
i méavt köthet.i **

(x) A Walchaíowszki müvek fel- 
I moadja a román mozdonyok kijaví- 
i fására vonatkozó szerződést. Az n Ar-
í gus“ bécsi tudósítója arról értesül,
I hogy a Wslchalow szki-müvek igazgató- 
j sága értesítette a román kormányt, 

hogy amennyiben előbbi adósságait 
haladéktalanul nem fizeti ki, a román 

; mozdonyok ós vasúti kocsik kijaví­
tására vonatkozó szerződést felmondja. 
A román áilam előző adóssága a válla­
latnál máefélmilliárd korona.

(x) Németország visszafizeti a 
háború alatt lefoglalt olasz értékeket.
Rómából íáviratozzák: Az olasz ós 
német kormány kiküldöttei a napokban 
fej azték be tárgyalásaikat, amelynek 
eredményekópen egyezmény létesült a 
háború alatt Németország által lefoglalt

Mindenféle gép és kézi hímzés, 
tamburirozás, kézi és gépi ajour,
piissipozás, gouvrirozás 
gyopsan és szépen készül a

MBhimzö szalonban
Unió-utca 15. 33731

ül ül!
világvárosi módra berendezett

ékszerüzlet!!!
a volt Dobó-féle ékszerhelyiség­

ben (Cluj, Főtér 15. sz.)

H.S. Braunfeld
a Fenyő és Braunfels

cég volt beltagja

Módéra ujdoniápi
és nagy választék a legkényesebb 

Ízlésnek megfelelő

ékszer, óra és diszmi-
árukból

Szolid árak! Int. telefon 6—43.

Szomt
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Szombat 1922. május 27.

SZIÍHZ - lOHÉSZET
UJ KELET

magyar színház

Heti műsor
Szombat d. u. 3-kor : • Zsidónő. (Utolsó if­

júsági előadás igen olcsó holyárakkal 
Llőadó: Kőszegfalvi Pál tanár.) 

Szombat este: Professzor ur. (Újdonság 
2-odszor. Rendes helyárakkal. Nani 
bérlet 149, szám. A.)

Vasárnap d. u. Kis grizett. (Operett-újdonság 
10-edszer. Olcsó helv árakkal)

Vasárnap este: Sherlock Holmes kalandjai. 
(Detektiv-dráma. Rendes helvárakkal 
Is api bérlet 150. szám. B.)

Hétfő: Sherlock Holmes kalandjai. (Rendes 
helyárakkal. Napi bérlet 151. szám C.)

A műsorra tűzött előadások jegyei előre 
megváltástók a színház pénztárénál,

Sherlock Holmes kalandjai. Vasárnap 
este uj szereposztással, Táray Ferenc rende­
zésében korul színre a legmüvésziebben me<'- 
irt, izgalmas cselokvőnyii detektiv-dráma ~a 
bheilock Holmes kalandjai. A nagyszenióly- 
zetü darab főszerepeit Poór Lili, Táray 
Ferenc, Szentgyörgyi István. Laczkó Aranka 
szakács Andor, Róthely, Berky, Táray Böske,’ 
Oláh I erenc. Izsó, Kovács Kató, Nagy Gyula 
Pattantyús és Virág fogják játszani. Hétfőn 
este megismétlik a Sherlock Holmes elő­
adását.

KiS grizett délután. Vasárnap dél­
után az idei évad egyik legnagyobb sikerű 
operett-újdonsága, a Kis grizett fog olcsó 
üoij arakkal s a címszerepben Kolbay Ildikó­
val szmrekerülni.

Marsall és Bajazzók. Igen érdekes elő- 
adasa lesz kedden este a magyar színháznak. 
Molnár I erenc brilliáns technikával morirt 
erdoirieszitő újdonsága, a Marsall fog hosszabb 
pihentetés után ismét színre kerülni a fő 
szerepekben Poór Lilivel, Táray Ferenccel, 
Oláh Ferenccel ős Izsó Miklóssal. Utána
előadni™10 °P°ráját’ a Bajazzók-at fogják

Uránia mozgóban: Szombaton fut a
teíar-gyár nagyszerű kalandortörténetének A 
tizennegyedik nek, második éa befejező része •
Lőj telmos házasság. Főszerepekben a kitűnő 
művészegyüttes: Fenyő Emil, Petrovich 
S.etiHav Latabár Árpád, Pázmány Ferenc, 
Boiváry Géza, Mattyasovszky Ilona. Vasárnap 
Inez a rádium hercegnő, hatásos amerikai 
íantasztikum.

Egyetem mozgóban: Szombat, vasárnap 
pompás tragikomédia. A taláros feleséi 
főszerepben as utánozhatatlan 
vigjáték-stár: Lőtte Neumann

7 ólául

TŐZSDÉK

Bukarest valuta
deviza

Bécs .... valuta
deviza

Prága valuta
deviza

Berlin ,. valuta
deviza

Zürich .. valuta
deviza

Paris.... valuta
deviza

Budapest valuta
deviza

Valutapiac május 26-án
Lei

6825

cseh
kor. rka

295
282

130

52 
5050

578

211/s

1582 
1157850;!

fran. II svájci 
frank frank

1325
1332

180

372
I!

28850;! 
285 í

3000

2655

líra

745
760

509

osztr.
kor.

170
150

toib
21154

7550 I 159;

5675

4250
4325

magy.
kor,

1950
1850

1195

font
sterl. dinár

640 I 205 
662

44750; 3550

1! 7487

13Ö4

íengy.
márka

380

243

dollár

143 j 
147751

187

Vs
850 íj 
8350

Ü439250J

3730 ! 1180
í 3730 ,j

13

1925

293

825

828

99

114

%agl5g8gsiipai’Bt.5zatiiiár
Gyárt: bőrenyvet, csontenyvet 

csontzsirt, műtrágyát’ 
szappant, kocsikenőcsöt, 
gépzsirt, téglát stb.

Vesz: csontot, száraz és vizes 
husiást, nyers és olvasz­
tott fagyut.

Kepes Elek orvosi kötszerész
... Oradea-Mare, Sas-passana 

jánlja saját készitméngü sérvkötőit hask 
Nol es férái óvszerek nagyraHära ’

00000

Szarut, szamhegyet, aggancsot, husolást
es csontot valamint mindennemű thnár- 
^uiladékot legmagasabb napi árban vásárol

MlFü"* 1310

SGOÍSFillár

áros feleség 
kedvességü

Ha szép és elegáns ruhát akar 
látogassa meg

Herkovits Jenő
férfi szabót str. Baba Novae (Beth- 
len-u.) 10., ahol bel- és külföldi szö­
vetek állandóan raktáron vannak. 000

Pontos kiszolgálás, 1337 
Szolid és olcsó árak!

EisenstádíerFüiőp 
-Olt Lakatos-áruház
Str. Reg. Maria v. Deák Ferenc-u. 13.

Március 15-től április 
15-ig reklám napi árai

Gumilabda...........  4 leitől feljebb
Gyerekkocsi.... 200 
Porceliáis bögre.. s ”

^ csésze ajánlva L 1675
Bor és pálinkás szervizek ,.. „ 70_

Húsvéti cikkek óriási 
választékban. Galanten 
és nürinbergi cikkek 1274 j 
nagybani eladása

Cégtáblákat
legolcsóbban készít 1316
JAKAB

Starda Regala 12a. (volt Majái! s-u.)

CLUJ — KOLOZSVÁR.
Piata «.Viteazul 13. Telef. 10-49.

Hirdessen az UJ KELET-ben! i íRiirríSI Rlua

Bsamriwii mii..mii ■—g j ^ ^ s üli O I II C

TRISKH 3. zongora nagyraMára
Uj zongorák 

raktáron.

£ a ^ íflll
1 WgMlí AiSfcyj

gumiköppeny 
Lidc divatöltöny

cégnél,
Cluj, Piata ünirii 

(Főtér)

(Kekito kocka), kókltő illatos, tinta, 
parns, festék, kalaplakk minden 
színben, legypapjp süveges, szalagos 
es íves. P a d i ó s á r g i t ó, garantált 

minőség, legolcsóbb ár.

JHOF gsgfísMi s0, 0b],
Telegram: „Luxor", Quj, Telefon 12-97.

Engros engedmény. 1295

Alváca-fürdő
megnyílik 1922. május hó 20-án 

Ortodox kóser házikonyha, 
kóser italok.

Polacsek János,
fürdővendéglős Alváca.

3801-1

„Traßsüffania“ lids, dobsz és 
éo faárngyáp, Mairoajodr.

Arf marosujvári földgázüzemű láda 
doboz és faárugyár készít ős azonnal 
szállít puha vagy kemény fából min­
denféle nagyságú ládákat, dobozokat 
cserépszállitó léceket. Nagyobb szük­
séglet esetén a helyszínen tesz 
árajánlatot. 3653-1

Telefon 419.

Boríábszárvédo
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

£|érS, Jtnos “ilgyártócijj, Calea Regele Ferdlnánd 77. 
Kereskedőknek árkedvezmény!

IGUTHÁil
j SatB-te (Szatradp-NliBBfi)

Gyárt és szállít: 3080-1
Parafadugót, pléhkoronadugőt, fadugót, sta- 
moluvegkupakot, capeelin-folyadékot. üreg- 
cimket hordólemezeket, facsapot, kénlapot, 
gelatmet, rizahólyagot, acélblombát, parafa­
talpat (cipőhetét), parafatáblákat, „Berolina* 
^a87 „Birol“-keféket, filtrirgépeket, asbesz- 
et gumitömJőket, borszirattyukat, pezsgös- 

Qrothalő-lemezt éa agrafot, cognacos üregek­
ül ÜaffÍaM16t’ sziracsot, ónozott tubusokat, 

piehdobozokat, szóródugókat [Sprilzkorkel. 
demionokat [fonott kosárüreg, ralamennyi 
pincészet! cikkeket és gépeket a legolcsóbb 

napi árban.

Kérjen árajánlatot!

Szabadkézből eladó
Szí lágy Somlyón a Herzídd-féle ház. 
Ezen ház áll:

t u ?. nagy Hkásból (egyik 3 szoba, konyha stb. esetleg rögtön elfoglalható.)
. ,2, jermenykereskedésre igen alkalmas, 

emeletes termenyraktarak.
3. Pékség felszerelve.
4. Nagy borpince és mellékhelyiségek.

, . 1 L^nn*_iiszi/iR_hékezók forduljanak ajánla­
taikkal Mandl Mór (Marosvásárhely) Targu- 
Mures cimre. 3878-1

Mű köszörűs, késes, 
műszerész

szakmába vágó 
munkákat szak­
szerint, vállalom 
szolid és pontos 

kiszolgálással

Bajtógö flfrfss
C!oj, íünizsi-iilca 5.

(Óvár.)

iiioi, ssHorgacö fok
Van szerencsém az érdekeltek 
szives tudomására hozni, hopv 
az általam készített

ids si Hs so! boFöít’igló pop
törvényileg védve, kilogrammja 
■íi leiért kapható ugv kicsiny­
ben mint nagyban. Viszontela­
dóknak 5 kg.-on felüli vételnél 
nagy árkedvezmény. Megren­
delhető a készítőnél

Részi ing József föd f ász
Cluj, Sírada Baritiu (v. Malom-u.) 2. sz.

 3726-1

Telefon 494. Engross,

Figyelem!
lOVal

BBsöbban ápusifob,

S^RAdeämare/str. gerlíczvÍS
Tukoruveg megérkezett 1 | XRl 'M a ^ .. -----------

bUjrafoncsorozás Ilii |-,-UKrQK bútorüvegek miíldcO

niodeil szerint készülnél?jrT Finntükrök raktára I I I

-------
mint minden e szakmában vágó 
cegek. Ki megrendelését levélben 
vagy személyesen feladja, azon- 

Rsz kiszolgálva. Megnem- 
& felelő árukat visszaveszek.

hí
1 Kői

w

telelő arukat visszaveszek.

K8BY ÁHUflflZ [[II],
„(wU Széchényi áruház)

® rövid, papír, norinbergi 
es háztartási nagy kereskedés.



Combat. 1922 május 27.

8 óidéi

SPORT
A kolozsvári 

sportkerület válsága
Lemondott a labdarugószakosz­
tály elnöke és a szövetségi ka­

pitány
Az VJ Kilet tuáisttójától

Az a belső válság, amely & kolozs­
vári sportkerület eredményes működé­
sét már hosszú hőnapok óta megbéní­
totta, viharos kirobbanásához érkezett 
a Comitelnl Regional május 24 ón tar­
tott heti ülésén.

A tárgysorozaton több fontos pont 
szerepelt, amelyek szenvedélyes vitásra 
adtak alkalmat és bebizonyították azt a 
lappangó erőtlenséget, amely a kolozs- . 
vári sportkerület különböző szerveinek 
már-már krónikus betegségévé vált.

A nagyváradi bajnokság
ügyében az előadói javaslattal szem­
ben ugv döntött a kerületi bizottság, 
hogy miután a Törekvés intézője, 
illetve titkára esek formahibát köve­
tett el és azt is a legteljesebb jóhi­
szeműséggel, nem szankcionálja ^ a 
nagyváradi aíkeiület azon határozatát, 
amellyel}* Törekvés évvégi pontered­
ményéből négy pont levonását ren­
delte el, hanem a kérdés újra való 
tárgyalását rendelte el a nagyváradi 
Subeomitetul által. A nagyváradi 
szimpatikus munkáscsapat ily módon 
megmenekült — ha ideiglenesen is 
attól a veszélytől, hogy a zöld gye­
pen elért értékes győzelmeinek ered­
ményétől a íiöldasz.ta! mellett fosz- 
tassók meg.

A külföldi játékosok
igazolásának során meglátszott, hogy 
azok a sportvezetők, akiknek ez a 
kérdés hatalmat és erőt jelent, in­
tenzív módon befolyásolták a bizott­
ság egyes jóhiszemű és a szabályok 
labirintusában kevésbé jártas tagjait. 
Különösen az a kérdés ékelt ellen­
tétet a bizottság tagjai közé, vájjon 
a Marosmenti Alosztály hatásköre 
Subcomitetuiíá bővült- e ki é-s mint 
ilyen jogosult-e a játékosok végér­
vényes leigazolására, vagy pedig a 
bainoki szezon befejezéséig a másod­
fokon való leigczoltatás joga továbbra 
is Kolozsvárt illeti meg. A háttérben 
egvebként a marosváeárheiyi MTK 
Gáesi Gyula revü játékosának sze­
replése izgist ja a kedélyeket. Az MTK » 
ugyanis, bár Csiga játékjoga a kolozs- 
vári labdarugószakosztály által fel- j 
füg^eszteteti és az MTK-nak e ha-á- j 
rozat ellen beadott fölebbezése még | 
elintézetlenül hever, nevezett já'ékost - 
szerepeltetni kívánja Temesvárt a i 
TAG" jubileumi mérkőzésein. Végül j 
is győzött a józanabb belátás és a j 
kerületi bizottrág ugv döntött, hogy \ 
a játékosok szereplését a temesvári l 
dijmérkőzéseken nem engedélyezi. j

Lemondanak a vezetők 
A Csiga-ügy olyan viharos at- > 

moszíérát teremtett as ülésen, hogy | 
Salvan Virgil, a labdarugó- és az j 
atlétikai szakosztály elnöke, akit 1 
objektivitásáért még ellenfelei is tisz- ] 
telnek és nagyrabecsülnek, bejelen- ; 
tette elnöki tisztéről való lemondd- | 
sát, amit a bizottság tudomásul 
vett. De lemondott Morar Teofil 
szövetségi kapitány is, akit ^ a válo­
gatott mérkőzés előkészítése éz a
csapatösszeálUtásíelelősségíeijes mun­
kája élethivatásának eredményes be­
töltésében akadályozott meg és a 
bizottság ezt a lemondást is el­
fogadta.

A kolozsvári sportkerület ilymó- 
don teljesen megbénult. A labda­
rugó- és az atlétikai szakosztálynak 
nincs elnöke, a játékfegyelmet ellen­
őrző bizottság már hosszú hetek óta 
nélkülözi az előadót és ez a bizott­
ság különben is csonka, mert dr. 
Leucuta helyébe kinevezett dr. Mitter 
Valér, nem fogadta el a neki fel­
ajánlott mandátumot.

A válság komolyságát teljes mér­
tékben átérd a Combéiul Regional, 
amely rendkívüli ülést hivott össze, 
hogy ezeket az égetően aktuális kér­

déseket közmegelégedést keltő mó 
dón rendezze és a sérelmeket orvo­
solja. A kolozsvári sportkerület fon­
tos szerveinek gyors kiegészítése és 
életképessé fokozása annál mi in­
kább rendkívüli fontosságú, mert 
Románia válogatott csapatának össze­
állításáról ezt a kerületet bízták meg 
és a válogatott csapatnak a királyi 
nász napján mérkőznie kell Belgrad- 
ban Jugoszlávia válogatott csapa­
tával.

Labdarúgás
CCFR-MMTE 1:0 (1:0). Első-

cwíitálvn bajnoki mérkőzés. Bíró . 
Czinczár Imre (Hsggibbor). Gyér ér­
deklődés mellett játszott a kőt csapat.
A játék a mindkét oldalon szerepeltetett 
tartalékok következtében nivótian és 
unalmas volt. A vasutas csapatban egye­
dül Vinczi, aki a 28. percben Tasson 

; beadásából a győztes gólt i@ rágta és 
\ Bázsa hátvéd játszottak jól, a többiek 
I szereplése szánalmas volt. A marosvá- ;
I sárhelyi csapatban különösért K&ucsár |
5 centerhalf és Va ss hátvéd tűnte se ki. A 
I második félidő 13-ik percében kedvező 
I aikslma nyílott a munkascsapstn&s a 
1 kiegyenlítésre, a Vógh Kami faultjáór-.
I megítélt tizenegyest azonban Kauceár 
i, kapufának lőtte.
í Aesculap - DMTE 4: 0 (1 : 0). Ma-
l sodosztályu bajnoki mérkőzés. Bíró: 
j Adorján Ödön. A kolozsvári katonai 

orvostanhallgatók csapata meglepő len- 
1 dülettel biztosan győsött ellenfele feleit.
I Lukaciu szerezte meg az első gólt a 
g 29-ik percben, majd a második félidő- 

ben, a kifulladt munkáscsapattal ezem- 
S ben Bratiu cantercsatár még három 
í gólt rúgott.
I Az Aesculap jubileuma. Az Aes- 

culap május 25-én ünnepelte egyéves 
l fennállását, amely alkalomból a spert- 
I egylet vezetősége köszönetét fejezte ki 

Suciu Adrian mérnöknek, aki a. fiatal 
egyesületet a kezdet nehézségein át­
segítette.

NAC—Kinizsi 2:1 (1 :ö). A május 
25-én Nagyváradon megtartott barátsá­
gos mérkőzésen a NAC csapata leg­
utóbbi rossz formáját alaposan ^ meg­
cáfolta és győzelmei aratott félelmetes 
ellenfelén. Biró: Kiss Kálmán.

Olympia—Brasovia 2:2 (2:1).
Bíró: Bencze. Az Olympia nagy javu­
lása sportkörökben élénk feltűnést 
keltett.

IV. elemi—I., II., IH. Tarbut válo­
gatott 2:2. Az ifjúsági mérkőzések 
során a Tarbut IV." elemi osztályának 
csapata eldöntő• lenül játszott, a T&rbut 

; x., II. és III. osztályának tanulóiból rá- 
1 lógatott futballcsapattal. A fiatal óriások 
í válogatott csapata a köretkesé. öasze- 
'{ állításban szerepelt: Hirscb, Grün, Bleu, 
\ Mátyás, Sándor, Stark, Hirsch L., Bá- 
\ ránv Zeiger, Hermann ős Feuer. A 
j gólokat Grün és Hirsch kspus — tizen- 
\ egyesből — rúgták. Biró : Sámson volt.

«Utazó bőrönd és táska
ro legjobb minőségben kapható ^

Farmati bőröndösnel
Cluj, Str. Memotandttlai (Lmó-a.)^^

Speciális hajfestő,
női fodrász es 
manicure terem
Mik t Fodír, Eluj

[gjgjj ViCtDPEl l. (fiölt ESSBilth L.-u.)
Modern hajmunkák,

I jutányos árak!

APRÓHIRDETÉSEK
”zava"ü

h'' f«fi° h i rdU rs^lkn éf 's* ki ÓM v aía U>a n ^vehető k
a'célra^hlrdS di^ Mvll^"fé"6° bam

béigegköltség Uzetenso.^ ---=

1284

Föv gyönyörű szmírna szőnyeg, 6-os ebéd 
él tS készlet, Bidermaler-divány es iampa- 
asztil eladó. Cím a kiadóhivatalba._________

Nyersbőr szakmában Íártas megbízható 
fiatalember, ki az összes teendőiben láda, 
iunius elsejére alkalmazást keres. C.m 
Cziment Lipót Nagyvárad, Sertsey György

m ml 5plli»öő53S hű atiieauyau«,
fialat, a szunosiSlgii mm 

nfcipaá Mptóste.

ut a 2.
KAKsiiTr.e egv kereskedelmet értő 2d éves faitlembrr kereskedő vagy 

SSSÄib,. CVn U] Nagyváradi Koz- 
vetítő Ivo da, Pável-utca 5. 3838 1

,., , „„„„tételekben oltott és oltatlan me- i wagvváradon bőrüzlet áruval vagy anélkül SSÄS építkezések mill | ilaNÄ«bb,t Herbitz nabdr.il N.|r?- 
den’ ágazatát olcsón és pontosan végrehajtja. • rad> Kert-utc?
Házak vétele és eladása, erdő es tuzifauzem, 
erdők vétele, eladása és kitermelése, hidak 
festése és mázolása. — Cim Varga Márton 
és Tsa Dej, Ilosvay Jenő utca 1. Sürgöny* cim : Épükí’zésl vállalat Dej Telep : Kucw- 
lat, vasútállomás Aranymezó. -,5yo

ízléses kivitelű, tartós

bútor
csak a dicsőszentmártoni föld­
gázüzemű Faárugyártól vásárolhat 
a legelőnyösebben. Ebédlők, ha­
lók irodaberendezések, heverők 

stb. állandóan raktáron.

Faárugyár Rt.
Diciosantmartin (Dicsősztmárton). 

3827-1

i

A - — -------- - --------------- ----- —
izr. családnál fiatalember kosztok esetleg 

szálkást kaphat. Egyetun-u. 5., ajtó 3.______
F’adó Kriza-uica 18, szám alatti ház. 

Azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

-•»>-!«—pb «<.?«•— -^»2 szállítok legalább 
tíz kilós postacsomagot 10 tucatot 26 leiért. 
Felbcrmann Gyula Nagykároly._______3g2>;~!

Festék gyárhoz, amely mír üzemben van, 
nversanyag bőven van, megnagyobbitas cél­
jából társ kerestetik. Cim a kiadóhivatalban.

Oroszországból hazatért, romániai nagy­
vállalatnál működő 35 eves geptechnikus 
nősülni óhajt. Oly muveitebn izr. unjeány- 
nya! szeretne megismerkedni, ki -sek! elő­
nyösebb állást vagy más existenclat mz.o- 
sitana Lehetőleg fényképes kimerítő referen­
ciákat'kérnék a kiadóhivatalba *Vie No'‘Fgeg^>!
jeligére,__________ _________

Bázna fürdőn az orth. 
megnyílt. Márk Herman Dés.

vendéglő 
3897 I

§ “tí5"'f4 Szalámif postán
J „Sívél meílttl pontosan szállít 1344

I iinliBS1 lör S B szaláralgsars
8 Ciuj, Pista Mihail Viteazuí (Sze-

chenyi-tér 39. Telefon 12 90. 
Árjegyzék és “,'^rn kívánatra ingyen.

1 Tunuiólcányt vagy fiút fizetéssel azon- 
j na! felvesz Ideal hölgrfod-ász és inaniku. 
i szalon, Egyetem-utca L ________________ _
! 91/F gs V/s m. hosszú 80 cm: széles és
í i mf hosszú 2V* m. széles perzsa szőnyeget 
! és 2 pár függönyt vennék. Hugelne, RegeiS 
; Ferdinand 73. sz. ______

\ I Masson Marguerite női kalspsz; 
j I Quj, Calea Victoiiei 6. (Kossuth L

Rozenzweig Antal, Cluj (Saját ház)
Széchenyi-tér 38. — Telefon 4—36.

mm» anbmi nnao
~z\z xiw . ienuciC5C,cl----------------.

Héber könyvek és rituális cikkek hők. Jelenlegije és_bocAor á« 65-7b 1« 
nagy kereskedése viszont eladoknaK 
gyári árban pontosan szállít. 1321

Kerékpár
A Páris—Brüsszel verseny. Briisz- 

szelből jelentik: Selber belga kérébpár­
baj o#k megnyerte a Párig—Brüsszel 
közti versenyt. (Raöor).

Felelős szerk&szió t M&MTöM ERNŐ
Kiadó: FRATERN1TAS ng©mda^é5l. 

Szerkesztőségi telefonszám 977

Borszürő
»Seitzt-féle, kettős szitakerettel, 
alig használt eladó. 3894-1

Ecetgyár, fűarosludas

\

Feuerstein I,
textil, kötött és rövidáruház
Ciuj, Str. Reg* Maria 12.

Mpufiira Üf sy pnitpi!tiyuluiliili mm ásjmto!

Calcit telepén
1 m3 mész
170 lei

Telep:
FelepáH 9. Telefon 1100,

Zsidó ifjúsági folyóirat
Előfizetési ár egy évre 80 leL
Szerkesztőség és kiadóhiwatai i 
Cili), Caiea Reg. Ferdinand 4S,

s _r;öSHar4müsűteíp,fsísafcbr biszligpSríótiisaa

5 állandóan nagy készlet kicsinyben és n<tgy- 
1 ban. Legolcsóbb árak mellett. Vidéki meg- 
í rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz- 
? lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—7U iei.
1 Vagontéleínéi 5 szátaiék kedvexmeiig. 

SÁMSON-BÖRGYÁR 
Gvufagyár-utca í. Gyorsátu raktárral szem­
ben. Telefon: Gyár 3-86, lakás 3-87. szám.

Pályázat.
A piski-i újonnan alakítandó Izr. Hit­

község keres egy pTGl Ö-'ÍP ki három el" 
ismert orth. rabbitól képeiitéssel bir. Fix 
fizetés; havonta 890 1010 lei, szabad rakas
és a szokásos mellékjövedelmek.

Ezenkívül egyes családeknál hdoktaiást 
is el kei! lássa, melyért megállapodás sze­
rint külön lesz díjazva.

Útiköltséget azonban csak a megvá­
lasztottak térítünk meg.

Pályázati kérvények alulírott címre 
küldendők be.

Piskt, 1922. májúi 21.
Nuszbaum Lajos 
(Piski) Simulta

IBZFBÜTi HÖLBW0M5Z ÉE 
laiHÖIiSZaLOBÄÄi

.... . S
£ Hajfestés, haj munka, fejmosás, *
1 ondolálás, fésülés legmodernebb, 

legjobb kivitelben. Hajat veszek! ;
PÉTERFS JULISKA

Cukor! 
csokoládé

raktál*
im

liászflg és i^usshaehei8 
Cal. Flegele Ferdinand 31.

iS Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Pályázat.
A facsádi ízr. hitközség elha!áiozás_ 

folytán megüresedett metszői állás azonnali 
betöltése céljából ezennel pályázat hirdettetik.

Pályázhatnak feltétlenül vallásos elő­
életű, a mai kornak megfelelő élőiimádkozok, 
kik socket ubodek vekoreh képesítéssel 
bírnak. _ . , 4

A képesítést, eddigi működést, Kor. 
és családi á'líapotot feltüntető okmánymáso­
tokkal felszerelt kérvény az alulirt eínöseg- 
hez küldendők be, a fizetési igények meg­
jelölésével. ,

i A kölcsönös megállapodás tárgyai
képező fizetésen kívül a megválasztott sza- 

j bad lakást, fűtést, konyhakertet és az itt 
j szokásos schekhitat valamint egyéb jövede.- 
I meket élvezi.

Útiköltség csak a meghívottnak terit- 
i tetik meg.

Faget (Facsád), 1922. május 20.
: 3761-1 Taussig Sándor,

hitk. elnök. 
(Krassőszörénym)

UtiBBlete* 48 óra alatt íátísmoz, ♦
ee«i>«sí MiKítSí — Felveri hirdetéseket * 
és fényreklámhirdetéseket. Focíitásokai ♦

z elvégez „RECLAMA“, Piata Unirei | 
I 4. !„ emelet. 29J7-x ♦

^Fraíernitas“ nyomda kiadása, Giuj- Kolozsváu

Szerkesztőséi
hivatal és ny|

!cl-Koloa»v&r>

az öj H

:zerkeszt6eég ” 
v;ind6blvaíel •
-jvonid« ..... *
•éber cvlöy

,’e. fi. 5z.

. jcézlratck AiÁ
. --rkeirtSségnek
■3k. - K5z!raU 
conk vissza és 

betűnk sn

ssas*»»

i. *íviolg<

A kéf|
Nem tudji 

ieienÜK s ke;
ni: B

rdkereí voiti 
-iolitisa Rop: 
"aerte a ro.-.c.

m j 
esetén feg/“i 
fegyvereket.
• ianu Jone'íle 
./olt P-írisbsn 
emberei - el, 
nem ha soű | 
Jónál meg?
kát viiíi isZfcTi
nem tudta r 
pénzügyi sí 
országra néz. 
is, d) talán 
sikere. Beszaj 
pedzetiék i 
lag I
szerű az o; 
tis-i Ha ez i. 
'ék P< rí - I 
és hiába ad 
pelt interjú 
tila ür
ionéi J
venni a nagl

I
i.bbeu nz -ír 
nies szanál*! 

adó e í 
■áaak kordé 
dósén ek kél 
kérdése árvíz 
sei fenyegeti i 
bárkáját.

N g on ^ 
a franciák, d

1
tudni. Frai 
hódolatot e 
orientációját.

■ I
nem adunk, 
nagyon hajh 
ilye? kor tvry 
niszter ? H, 
-d, átmegy 
Br- dann Vj 
liiiaeselt a 

keltett menu 
As angolok 
lesznek, a !.< 
talá l mégis 
tosiíékok és 
nagyobb hh

I
még nem 1 
z .. dolJ 

niának be 
évek hát j
külföldiek b: 
gebbi lejár.: 
javítania a 
szág here 
•* kínos heh 
ás kifizethet 
súlyosabba 
sr-znek. N i 

állítólag és 
amire VintilJ 
francia bi

Bralin'tu I 
tációja F anj 
Vintila pénz] 
felé már c- 
küiörös, 
rendszeri t 
szokta csinál 
francia fraq 
angol font 
enyhe abszi 
londoni pé. 
az egyik Bil 
sik ar t a pl 
Llojd Geoi


